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Rozbehla sa výstavba cesty
pod šášovskou križovatkou
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Ovocné stromy pribudli
v minizoo aj ovocnom sade
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V Žiari sa uskutočnilo žrebovanie
mestských nájomných bytov

Spokojným nájomcom sa stal každý tretí záujemca o byt
Vo štvrtok, 12. marca 2026, sa v diva-
delnej sále MsKC zhromaždilo množ-
stvo ľudí, ktorí sa prišli aj so svojimi 
rodinami pozrieť na to, ako sa losujú 
nájomné byty. Žrebovanie bolo bez-
problémové, dozerala naň aj hlavná 
kontrolórka mesta. Zo 61 záujemcov 
o byt, ktorí splnili podmienky dané 
všeobecne záväzným nariadením 
(ďalej VZN) mesta, odchádzalo spo-
kojných 22 ľudí, ktorí sa stanú od 
apríla novými nájomníkmi bytového 
domu na Ul. J. Považana č. 13 - 15. 

Transparentné žrebovanie
Verejné žrebovanie bytov v  bytovom 
dome so súpisným číslom 2968 v  lo-
kalite Sever sa uskutočnilo v popolud-
ňajších hodinách za účasti šesťdesiatky 
žiadateľov o pridelenie mestského ná-
jomného bytu a ich rodinných príslušní-
kov. Dozor nad žrebovaním zabezpečo-
vala hlavná kontrolórka Eva Vincentová. 
Predsedníčka bytovej komisie a poslan-
kyňa Gabriela Hajdoniová vyžrebovala 
prvého žiadateľa, ktorý si následne vy-
bral konkrétny byt podľa svojej žiados-
ti. Potom vyžreboval ďalšieho žiadateľa 
a takto sa pokračovalo, až kým neboli 
rozdelené všetky byty.

V  plnej sále bolo počas žrebovania 
cítiť napätie, šum a pri vyslovení kon-
krétneho mena aj dojatie a na tvárach 
žien sa občas objavili aj slzy. Spolu sa 
rozdelilo 22 bytov, z toho osem trojiz-
bových (o výmere od 65,21 m² do 67,51 
m²), osem dvojizbových (o výmere od 
52,34 m² do 57,15 m²) a šesť jednoizbo-
vých bytov (o výmere 42,17 m²). Najväč-
ší záujem bol o trojizbové byty, potom 
o dvojizbové a najmenej o jednoizbové. 
Svedčí o tom aj fakt, že mnohí z vyžre-
bovaných sa stali náhradníkmi- bolo to 
vtedy, keď už boli väčšie byty pridelené 
a žiadatelia mali zaškrtnuté, že majú záu-
jem práve o viacizbové bytové jednotky. 

Zástupkyňa prednostu MsÚ Adriana 
Giláňová: „Cieľom dnešného podujatia 
je transparentne a spravodlivo vyžrebo-
vať uchádzačov, ktorým bude pridelený 
nájomný byt. Všetci žiadatelia o pridele-
nie nájomného bytu v bytovom dome, 
ktorí splnili všetky potrebné kritériá 
pre zaradenie do evidencie žiadateľov 
o pridelenie bytu, boli vopred písomne 
oboznámení s  termínom žrebovania. 
Žrebovanie je verejné, ako vidíte, sála je 

plná. Do žrebovania postúpili len tí žia-
datelia, ktorí v určenej lehote zložili na 
účet Mesta Žiar nad Hronom finančnú 
zábezpeku vo výške tisíc eur. Ak nedôj-
de k  uzavretiu zmluvy o  podnájme, 
mesto je povinné už zloženú finančnú 
zábezpeku bezodkladne vrátiť. Pred 
samotným žrebovaním je každý žiada-
teľ povinný sa zaregistrovať. V  rámci 
registrácie je povinný záväzne vyznačiť 
veľkosť bytu podľa počtu izieb, o ktorý 
má záujem.“

Vyžrebovaní prví šťastlivci 
„Ja som žiadal o  jednoizbový byt, bu-
dem tam bývať sám. Ja momentálne 
bývam s dcérou a dvoma vnúčencami. 
Malí potrebujú izbu, tak sa osamostat-
ním, už sa na to teším a ďakujem, ná-
jom predstavuje 164 eur, čo mi veľmi 
vyhovuje,“ povedal po losovaní jeden 
z úspešných uchádzačov o byt. „Ja som 
strašne šťastná, my sme žiadali o trojiz-
bový byt. Mohli sme si vybrať, bola som 
jedna z prvých vyžrebovaných, budeme 
bývať na druhom poschodí. Som naozaj 
veľmi šťastná. Teraz sme v  podnájme, 
bývame u ex-svokra. V novom byte bu-
dem bývať s 12-ročnou dcérkou,“ prezra-
dila Žiarčanka Michaela. „Mám radosť 
a veľké šťastie, že z toľkých záujemcov 
som bol prvý, je to prekvapivé, nečakal 
som to. Ja som žiadal o dvoj a trojizbový 
byt a vybral som si trojizbový. Tie roz-
diely v nájomnom sú prijateľné, tak som 
si vybral väčší byt. Budem platiť okolo 
260 eur,“ povedal nám Milan, ktorý v Žia-
ri pracuje. Oslovili sme aj neúspešných 
žiadateľov. „Ja som žiadala o  jednoiz-
bový alebo dvojizbový byt. Teraz som 
nebola úspešná, ale určite sa nabudú-
ce zapojím, chcela by som bývať sama. 
Pochádzam z okresu Krupina, aktuálne 
žijem v Žiari,“ zhodnotila Lenka. 

V meste pribudne ďalšia bytovka
Záujem o  mestské nájomné bývanie 
potvrdzuje, že výstavba a obstarávanie 
nájomných bytov je pre mesto dôležitou 
témou. Mesto preto pripravuje aj ďalšiu 
výstavbu nájomných bytov na sídlisku 
Pod Vŕšky. Vysvetľuje primátor Peter 
Antal: „Som rád, že je dostatočný počet 
záujemcov, keďže robíme aj na ďalšej 
výstavbe. Evidentne je záujem o tieto 
byty a sú ľudia, ktorí spĺňajú podmienky. 
Jedna vec je záujem, druhá vec je, aby 
spĺňali podmienky, ktoré sú relatívne 

prísne, najmä čo sa týka príjmu- nemô-
že byť ani nízky ani vysoký. Vychádza to 
tak, že sa ujde každému tretiemu záu-
jemcovi- je to relatívne vysoká šanca ten 
byt získať. Tí, ktorí teraz neboli úspešní, 
budú mať o  približne dva roky ďalšiu 
šancu- najbližšie by sme chceli do uží-
vania odovzdať 42 bytov. Ukazuje nám 
to dôležitú vec, že ten smer, ktorým sme 
sa vybrali, teda výstavba nájomných by-
tov, je v meste potrebná. Aktuálne tam 
vybavujeme stavebné povolenie, chce-
me podať ďalšiu žiadosť na ŠFRB (Štátny 
fond rozvoja bývania), túto jednu sme 
podali a druhú by sme chceli podať do 
mája.“ Záujem nájomcov o byty ho po-
tešil, vidí, že to má zmysel: „Keď sme sa 
rozhodovali, nemal som vedomosť, či 
záujem bude dostatočný, aby sme byty 
obsadili, pred desiatimi rokmi bolo na 
48 bytov 52 záujemcov, tak som čakal, 
ako sa situácia vyvinie. Myslím si, že byty 
sa nájomcom budú páčiť, ide o dobrý 
štandard, je to nové, vyhovuje to aktu-
álnym požiadavkám.“ Ako dodal, v loka-
lite je potrebné upraviť okolie. Ak bude 
záujem, doplnia tam detské prvky. 

Aktuálne podmienky
prideľovania bytov

Všetky informácie o nájomných bytoch 
vo vlastníctve mesta sú zverejnené na 
webovej stránke mesta v sekcii Bytová 
politika. Pri prideľovaní bytov sa Komisia 
pre prideľovanie bytov riadi nasledov-
nými kritériami: prihliada na sociálne 
pomery žiadateľa (rodina má prednosť 
pred jednotlivcom, ide o malometrážne 
byty), naliehavosť riešenia bytovej otáz-
ky či potrebu uspokojovania bytových 
potrieb tých žiadateľov, ktorých činnosť 
alebo služby sú nevyhnutné pre riadny 

chod mesta (žiadateľ má trvalý pobyt 
v meste, resp. má prácu v Žiari nad Hro-
nom a okolí). Komisia taktiež zohľadňuje 
schopnosť žiadateľa plniť si povinnosti 
nájomcu platiť nájomné riadne a včas. 
Mesto by voči žiadateľovi a spoločne po-
sudzovaným osobám nemalo evidovať 
žiadnu pohľadávku po lehote splatnosti, 
žiadateľ a spoločne posudzované osoby 
nie sú vlastníkmi bytu, resp. rodinného 
domu, posudzuje sa mesačný príjem 
žiadateľa a mesačný príjem osôb s ním 
bývajúcich, ktorých príjmy sa posudzujú 
spoločne. Negatívny vplyv pri prideľo-
vaní bytov má najmä porušenie povin-
nosti žiadateľa oznámiť zmenu údajov 
v žiadosti, skutočnosť, do akej miery na-
liehavosť riešenia bytovej otázky bola 
spôsobená z príčin na strane samotného 
žiadateľa a porušovanie povinností voči 
mestu vyplývajúce z iných VZN. 

Nájomcovia sa prihlásia
na trvalý pobyt 

Byty sa budú odovzdávať do užívania 
na základe Zmluvy o  podnájme bytu 
k 01.04.2026.

Pred uzavretím zmluvy bude umožnená 
nájomcovi prehliadka nájomného bytu. 
V prípade, ak sa žiadateľ do 30.3.2026 
nedostaví k uzatvoreniu zmluvy alebo 
odmietne uzatvoriť zmluvu bez vážnych 
dôvodov, bude vyradený z  evidencie 
a mesto vyzve k uzavretiu zmluvy ďal-
šieho žiadateľa (náhradníka). V deň pod-
pisu zmluvy o podnájme na byt, užívateľ 
bytu a osoby žijúce s ním v spoločnej 
domácnosti, sú povinní prihlásiť sa na tr-
valý pobyt na adresu prideleného bytu.

(mdeb)
Foto: Peter Vörös
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SPRAVODAJSTVO

Po vyriešení neprehľadnej „šášov-
skej križovatky“ volali kompetentní, 
využívajúci tento dopravný uzol, už 
dlhodobo. Vodiči tam boli často sved-
kami kolíznych situácií, dopravných 
nehôd či neprehľadných okolností. 
Hovoríme o známej križovatke pri Šá-
šovskom Podhradí, ktorá je súčasťou 
úseku rýchlostnej cesty R1 pri Žiari 
nad Hronom. 

Zhotoviteľ už odstránil
náletové dreviny

Problematická križovatka pri Šášovskom 
Podhradí bude po novom prehľadnejšia. 
Aktuálne sa pomaly rozbiehajú úkony, 
ktorých výsledkom bude obnovená 
vozovka. Vodiči smerujúci zo Žiaru nad 
Hronom smerom na Pitelovú, Trnavú 
Horu, Jalnú či Hronskú Dúbravu, by po 
vybudovaní cesty nemali ísť cez túto 
križovatku, ale plynule prejsť popod 
železničný most. Výstavbu asi 300-met-
rového úseku cesty zafinancuje Ban-
skobystrický samosprávny kraj (BBSK). 
Pokračuje odborná referentka pre ko-
munikáciu BBSK Vanesa Čierna: „Verej-
né obstarávanie na zhotoviteľa stavby 
už bolo ukončené. Víťazom sa stala spo-

ločnosť COLAS Slovakia, pričom zmluva 
o  dielo bola podpísaná 25. novembra 
2025 a zverejnená je v Centrálnom re-
gistri zmlúv. Uskutočnilo sa aj pracovné 
stretnutie k projektovej dokumentácii 
pre rozhodnutie o stavebnom zámere. 
V  súčasnosti zhotoviteľ realizuje prí-
pravné práce, najmä výruby náletových 
drevín.“

Vybudovanie úseku bude
stáť takmer 600 tisíc eur

Projektová dokumentácia je mo-
mentálne v  procese spracovania. Jej 

schvaľovanie orgánmi štátnej správy 
a  dotknutými právnickými osobami 
zabezpečuje zhotoviteľ. Termín na odo-
vzdanie schválenej projektovej doku-
mentácie je stanovený na 1. apríla 2026 
v zmysle zmluvy o dielo. „Samotná reali-
zácia úpravy križovatky bola vysúťažená 
za sumu 597-tisíc eur. Nová spojovacia 
komunikácia bude mať dĺžku 210 met-
rov a povedie po trase pôvodnej cesty. 
Financovanie projektu bude zabezpeče-
né z vlastných zdrojov Banskobystrické-
ho samosprávneho kraja,“ zdôrazňuje 
Vanesa Čierna. 

Šášovská križovatka bude prehľadnejšia, obnova pôvodnej cesty sa rozbieha

Vodiči sa musia pripraviť
aj na dopravné obmedzenia

Výstavba sa dotkne aj vodičov. „Počas 
realizácie budú zavedené čiastočné 
uzávierky jedného jazdného pruhu na 
cestách III/2484 a  III/2492 v  miestach 
napojenia novej spojnice. Podľa pre-
rokovaného harmonogramu by sa so 
stavebnými prácami malo začať v apríli 
2026,“ uzatvára Vanesa Čierna s tým, že 

ukončenie realizácie je v zmysle zmluvy 
naplánované do konca septembra 2026.
Dopĺňame, že aktuálne je taktiež pre 
vodičov čiastočne uzavretá Partizánska 
ulica, resp. automobilmi sa motoristi do-
stanú len po Lutilský potok, vzhľadom 
na prebiehajúcu rekonštrukciu mosta. 
Tá bude trvať ešte niekoľko mesiacov. 

(mdeb)
Foto: Marína Debnárová

V pondelok, 9.3.2026 popoludní, sa 
v zasadačke Mestského úradu v Žiari 
nad Hronom konalo mestské zastu-
piteľstvo (MsZ) s dvoma bodmi. Prvý 
bod sa týkal prenájmu pozemkov 
TECHNICKÝM SLUŽBÁM Žiar nad 
Hronom, spol. s r.o., druhým bodom 
bolo schválenie realizácie investície 
a  zabezpečenia spolufinancovania 
projektu „Školská jedáleň - I. Zák-
ladná škola Žiar nad Hronom, obno-
va budovy a zlepšenie energetickej 
hospodárnosti“. Rokovanie MsZ bolo 
uznášaniaschopné, zišlo sa 13 mest-
ských poslancov.

Poslanci odsúhlasili prenájom 
pozemkov Technickým službám

TECHNICKÉ SLUŽBY Žiar nad Hronom, 
spol. s r.o. (TS) sú registrovaným sociál-
nym podnikom. TS majú záujem zapojiť 
sa do výzvy Fondu na podporu športu 
č. 2025/002 a  zrealizovať komplexnú 
modernizáciu zimného štadióna za 
účelom zníženia energetickej náročnosti 
objektu, ktorý je v ich výlučnom vlast-
níctve. Hlavnou súčasťou modernizácie 
má byť výstavba solárnej elektrárne, 
ktorá zabezpečí výraznú úsporu energií 
a zlepší ekologické parametre prevádz-
ky celého areálu. Pre úspešné podanie 
žiadosti o príspevok je nevyhnutné pre-
ukázať vlastnícke alebo iné právo k po-
zemkom, na ktorých má byť technológia 
umiestnená. Práve pre tento dôvod za-
sadalo mestské zastupiteľstvo. Trinásti 
poslanci jednohlasne odsúhlasili pre-
nájom pozemkov Technickým službám. 
Ide o pozemky v celosti vo vlastníctve 
Mesta Žiar nad Hronom, v k. ú. Žiar nad 
Hronom, evidované na LV 1136, konkrét-
ne o par. č. CKN 1672/1, ostatná plocha 
o celkovej výmere 5422 m2, par. č. CKN 
1982/2, zastavaná plocha a  nádvorie 
o celkovej výmere 162 m2 a par. č. CKN 
1674/4, ostatná plocha o celkovej výme-
re 270 m2. 

Nájom sa uzatvára na dobu určitú, a to 
na 10 rokov odo dňa účinnosti zmluvy. 

Nájomné je dohodnuté ako symbolické 
vo výške 1 euro za rok a splatné je kaž-
doročne vždy k 31.1. príslušného kalen-
dárneho roka. 

Termín podania žiadosti
je v polovici marca 

Technické služby sú majiteľmi zimné-
ho štadióna, ako vysvetľuje ich riaditeľ 
Igor Rozenberg, ak by boli so žiadosťou 
úspešní, rekonštrukcia by sa týkala via-
cerých častí zimného štadióna: „Chceli 
by sme doriešiť dostavbu prízemia na 
úrovni ľadovej plochy. Túto časť sme 
doteraz neplánovali, pretože sme na ňu 
nemali finančné prostriedky. Dnes toto 
miesto nie je funkčne využité. Malo by 
ísť o vybudovanie šatní pre A tím, pri-
budnúť by mali prezliekarne, sociálne 
zázemie, miesto pre zamestnancov, od-
dychová miestnosť. Pribudnúť by mohli 
aj rozvody vody zo studne a  reverzná 
osmóza pre kvalitnejší ľad. Takisto by 
sme chceli nahradiť kobercové podlahy 
pochôdznou gumou na miestach, kde 
sa chodí s korčuľami. No najdôležitejšou 
investíciou by malo byť postavenie foto-
voltickej elektrárne s výkonom 250 kW.“

Z Fondu na podporu športu chcú žiadať 
o 1 milión eur, celková investícia pred-
stavuje 1 milión, 700 tisíc eur. V rámci 
investícií v  štadióne by sa mala zaob-
starať aj kvalitnejšia zvuková technika, 
cieľom je aj zakúpenie štyroch nových 
video-obrazoviek s lepšími parametra-
mi a úspornejšou prevádzkou. Ak by boli 
s projektom úspešní, malo by sa vybu-
dovať aj tretie nadzemné podlažie, kto-
ré nahradí kapacitu sedenia pre divákov 

z pôvodného hľadiska. Ide o miesto, kde 
bude nový výjazd zo šatní urobený na 
úkor súčasného sedenia. 

„Naším cieľom je modernizovať športo-
vú infraštruktúru tak, aby zodpovedala 
štandardom tretej dekády 21. storočia. 
Ak by realizácia tohto projektu bola 
úspešná, prinesie to zimnému štadiónu 
ďalšie zníženie energetickej náročnosti 
a celkovo ho posunie na vyššiu úroveň, 
ktorú si naši športovci aj verejnosť za-
slúžia. Okrem technologických inovácií 
plánujeme rozšíriť aj zázemie štadióna, 
čím vytvoríme kvalitnejšie podmienky 
pre tréningový proces aj pre zápasy. 
Pevne verím, že projekt bude úspešný 
a  dotáciu získame,“ uviedol primátor 
mesta Peter Antal.

Štadión by mohol mať
vlastnú elektrinu

V prípade, že sa projekt podarí rozbeh-
núť, by v okolí zimného štadióna mali 
pribudnúť fotovoltické panely, ktoré 
premieňajú slnečné svetlo na elektrický 
prúd. Osadené by mali byť na pozem-
koch, v strmom svahu, ktorý je vo väčšej 
miere orientovaný na južnú stranu. Ide 
o plochu pri chodníku, ktorý smeruje na 
cintorín. Elektrina z  fotovoltickej elek-
trárne by slúžila pre potreby samotné-
ho štadióna, v prípade jej prebytku by 
ju distribuovali do siete. V  pláne je aj 
vytvorenie energetického spoločenstva 
so spriaznenými mestskými subjektmi, 
akými sú školy, športoviská či kultúrny 
stánok, výsledkom čoho by mohla byť 
nižšia cena elektrickej energie všeobec-
ne. 

Zimný štadión by mohol byť energeticky nezávislý
Technické služby sa uchádzajú o dotáciu, súčasťou je výstavba solárnej elektrárne

Celoročná obsadenosť štadióna
Dá sa povedať, že Slovalco aréna sa na 
nedostatok návštevníkov a  podujatí 
sťažovať nemôže. Domáce zápasy tu 
hrajú muži (tzv. Indiáni z  HK Žiar nad 
Hronom), ktorí hrajú súťaž TIPOS SHL 
(druhá najvyššia súťaž v mužskom hokeji 
na Slovensku), okrem nich tam pôsobí aj 
mládežnícky klub HK SPORT TREND Žiar 
nad Hronom, ktorý má plne obsadené 
kategórie od hokejovej pred-prípravky 
až po juniorov. Zároveň tam je aj kurz 
korčuľovania , tzv. korčuliarska pred-prí-
pravka pre deti, kurzy korčuľovania pre 
deti zo školských zariadení v meste. Ľad 
využívajú aj rekreační hokejisti, tzv. par-
tičky, zároveň sa využíva aj na verejné 
korčuľovanie (od augusta do apríla), 
v celej dobe trvania ľadu. Mesačne zim-
ný štadión navštívia tisícky športových 
priaznivcov. Mimo sezóny sa tam orga-
nizujú ďalšie zaujímavé podujatia, napr. 
Kábrt cup, čo je celoslovenská tanečná 
súťaž, Memoriál osobností žiarskeho 
karate, teda významný turnaj v karate 
či Majstrovstvá Slovenska vo volejbale 
mladších žiačok a podobne. 

Rekonštruovať sa bude
aj jedáleň na Jednotke

Žiarski poslanci dali zelenú aj realizácii 
ďalšieho projektu. Kompletnej rekon-
štrukcie by sa mala dočkať budova, 
kde sídli jedáleň a školský klub detí na 

Základnej škole Ul. Dr. Janského č. 2, 
tzv. Jednotke. Školská jedáleň aktuálne 
zabezpečuje stravovanie pre  419 strav-
níkov (ide o žiakov, zamestnancov školy 
a  študentov a  zamestnancov SSOŠT). 
Mesto získalo nenávratnú dotáciu 
z  Envirofondu Ministerstva životného 
prostredia SR na zníženie energetickej 
náročnosti budovy vo výške 1 milión, 
75 tisíc eur. Mestské zastupiteľstvo 
schválilo 5 percentnú spoluúčasť mesta 
v tomto projekte. Aktuálne sa pripravu-
jú podklady pre verejné obstarávanie. 
Pokračuje Ján Meliško, vedúci odboru 
infraštruktúry a investícií: „Momentálne 
hľadáme a vyberáme dodávateľa, ktorý 
by práce mohol realizovať. Odhadované 
trvanie prác je 4 a viac mesiacov, vzhľa-
dom na to, že ide naozaj o komplexnú 
obnovu. V  rámci rekonštrukcie by sa 
mala vymeniť elektroinštalácia, kúre-
nie, voda, vzduchotechnika, zatepliť by 
sa mala strecha jedálne, vybuduje sa aj 
bezbariérový prístup do budovy s nájaz-
dovými rampami. Pri ideálnej konštelácii 
by sme to mohli stihnúť ešte v priebehu 
tohto roka, no všetko závisí od toho, ako 
sa nám podarí zazmluvniť dodávateľa 
prác.“ Po ukončení verejného obstará-
vania nastane podpis zmluvy, kontrola 
verejného obstarávania a samotná rea-
lizácia.

(mdeb)
Foto: Peter Vörös
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v Chorvátsku
- Kráľovská akadémia

v Záhrebe
O  živote Štefana Moysesa (nie-
kde sa jeho priezvisko uvádza 
v podobe Moyzes) v Chorvátsku 
sme sa na riadkoch tejto rubriky 
v minulosti už krátko zmienili: po-
čas svojho pobytu na jadranskom 
pobreží sa pohyboval v chorvát-
skej vysokej šľachtickej spoloč-

aj jazykom vzdelania, stále latinčina 
a Štefan Moyses viedol všetky svoje 
prednášky spamäti v tomto jazyku. 
Neskôr, z  rôznych dôvodov, musel 
prebrať aj vyučovanie matemati-
ky, gréckeho a maďarského jazyka. 
Svedčí to o  všestrannom nadaní 
a intelekte prvého predsedu Matice 
slovenskej.

Foto: pamätná tabuľa Štefan 
Moysesa na priečelí biskupského 
kaštieľa, zabudovaná v roku 1988. 
Autor: Mgr. Peter Mlatec, PhD., 
kastelán

nosti a to, čo videl v ich sídlach, 
sa mu zapáčilo natoľko, že si to 
dal priviesť do svojho biskupské-
ho sídla vo Svätom Kríži: ryolit, 
rovnako nazyvaný aj liparit, ktorý 
sa nachádzal v arkádovej chodbe 
kaštieľa, budú môcť návštevníci 
vidieť opäť, tentokrát pred budo-
vou ako vstupnú cestu k hlavnej 
bráne. Je preto vhodné, aby sme 
informovali o prvom predsedovi 
Matice slovenskej pred tým, než 
sa vrátil na súčasné Slovensko.
Moyses túžil v  prvom rade učiť. 
V roku 1828 napísal žiadosť o miesto 
na Kráľovskej akadémii v Záhrebe. 

Na katedre filozofie, na najpromi-
nentnejšej chorvátskej vysokej ško-
le, bolo práve vtedy voľné miesto. 
O  rok neskôr, v  septembri 1829, 
Moyses pozíciu dostal a  do konca 
roka sa mal dostaviť do hlavného 
mesta Chorvátskeho banátu.

Moysesova pozícia na univerzite 
spočívala v prednášaní filozofie, lo-
giky, etiky (vtedy nazývanej mravo-
uka) a metafyziky (odboru filozofie, 
ktorý sa zaoberá otázkami existen-
cie vôbec). Je potrebné si uvedo-
miť, že v prvej polovici 19. storočia 
bola nielen úradným jazykom, ale 

V Parku Štefana Moysesa v Žiari nad 
Hronom bolo v pondelok, 16. marca 
2026, rušno. V časti Živý kútik vysadi-
li ovocné stromy, ktoré budú posky-
tovať tieň zvieratám a v budúcnosti 
budú plody zo stromov tvoriť časť 
ich potravy. Výchovný rez sa realizo-
val aj na ostatných stromoch v mest-
skom sade, ošetrili sa tiež trvalkové 
záhony. S výsadbou pomáhali žiarski 
gymnazisti, odborníci zasa verejnos-
ti priniesli užitočné informácie o jar-
nom reze a starostlivosti o dreviny. 

Dreviny prinesú tieň
aj jedlé plody

Stromy, ktoré budú prinášať úžitok ľu-
ďom aj zvieratám- aj takto by sa dali cha-
rakterizovať ovocné dreviny, ich novým 
domovom sa stal žiarsky park. Ovoci-
nár Robert Podoba z Domova stromov 
vysvetľuje, aké druhy vysadili v Živom 
kútiku, priamo v  ohradách, kde žijú 
zvieratá: „Ide o dlhoveké ovocné stro-
my na bujných podpníkoch, ich koruna 
bude zapestovaná vo veľkej výške, aby 
ich zvieratá nepoškodili. Kmene musia 
byť ochránené pletivom a  drevenými 
kolmi, aby zver neohrýzala kôru. Vysá-
dzame moruše, slivky, jablone a čerešne. 
Sú to historické pôvodné odrody, ktoré 
pestujeme u nás v ovocnej škôlke.  Ihneď 
po výsadbe realizujeme harmonizačný 
rez, korunku zrežeme na pár púčikov, 
čím hlbšie sa korunka zreže, tým lepšie 
môže strom zakoreniť a následne môže 
krásne odrastať.“ A kedy môžeme oča-
kávať prvú úrodu? „Prvé plody môžeme 
očakávať individuálne, moruše zarodia 
už v  priebehu jedného, dvoch rokov, 
potom prídu na rad slivky, čerešne, nie-
ktoré jablone vstupujú do plodnosti ne-
skôr, pri niektorých odrodách na piaty až 
ôsmy rok po výsadbe.“

Marcela Gendiarová z odboru životné-
ho prostredia, oddelenia starostlivosti 
o  zeleň, ovzdušie a  vodu Mestského 
úradu v Žiari nad Hronom vysvetľuje, že 
mali pripravených viacero aktivít: „Dnes 
tu realizujeme ako každý rok výchovný 
rez vybraných ovocných drevín, pokra-
čujeme s  výsadbou ďalších ovocných 

stromov, pomáhajú nám aj gymnazisti. 
Dievčatá ošetrovali trvalkové záhony, 
strihali suché časti. Vysádzame staré 
krajové odrody ovocných stromov, jed-
notlivé druhy dopĺňame aj v ovocnom 
sade. Doterajšej výsadbe sa darí dobre, 
niektoré jablone už zarodili. Ovocné 
stromy budú v budúcnosti veľké, stále 
ich tvarujeme. Nestriekame ich, nepo-
užívame žiadnu chémiu. Ľudia si potom 
môžu plody zobrať a zjesť.“

Súčasťou akcie bola aj voľná diskusia 
o  reze stromov.  Verejnosť sa mohla 
dozvedieť, ako sa orezávajú stromy, od-
borníci vysvetlili, ako by mali jednotlivé 
jarné práce, súvisiace so starostlivosťou 
o zeleň, robiť čo najlepšie. V meste sa 
vytvárajú skupinky priaznivcov, ktorí sa 
o túto tému zaujímajú. „Určite je lepšia 
jesenná výsadba, ale v prípade menšie-
ho rozsahu, čo je dnes desať stromov, 
s možnosťou zálievky, vnímam aj jarnú 
výsadbu pozitívne. Dreviny by sa mali 
ujať. Mnohé stromy dokážu fungovať 
bez dodatočnej zálievky, zálievka im 
pomáha v prvých rokoch, nesmieme ich 
však veľmi rozmaznať, snažíme sa, aby 
prirodzene vytvorili mohutný koreňový 
systém,“ dopĺňa užitočné informácie 
Robert Podoba. 

Mestský sad v Parku Štefana Moysesa 
sa rozprestiera na ploche približne 1,2 
hektára a  založili ho ešte v  roku 2017. 
Nachádzajú sa v ňom desiatky stromov, 
pričom ide o staré krajové odrody. 

Pomáhali aj študenti z gymnázia
Pri práci v parku sme zastihli aj prvákov 
žiarskeho gymnázia. To, že sa trochu 
zašpinia a pracujú fyzicky, im vôbec ne-
prekážalo, ba práve naopak, boli z toho 
nadšení. Spresňuje jeden z nich, Peter 
Zliechovec z obce Prochot: „Dneska sme 
sem prišli pomôcť s výsadbou stromov.  
Som rád, že v parku bude viac drevín. 
Vykopali sme jamu, zasadili sme strom, 
zasypali zemou, zabúchavali sme kolí-
ky, aby strom nerástol nakrivo. Ja som 
z dediny, so sadením mám skúsenosti. 
Vnímam to tak, že robíme dobrú vec, 
aby bolo v parku ešte viac zelene.“ Uťa-
hovačku mal v ruke aj ukrajinský študent 
Myron Markin: „Ja som z Kyjeva, som tu 
tri a pol roka, už som si zvykol. Dnes sa-
díme stromy, celkom ma to baví. Cho-
dím na gymnázium, som prvák. Sadenie 
je veľmi zaujímavé, robím to prvýkrát 
v živote, veľmi sa mi to páči. Nebolo to 
ťažké, zvládol som to.“ Jeho kamarát 
s lopatou v ruke je Jakub Holic. „Ja som 
zo Žiaru, sadíme stromy. My máme zá-
hradu, párkrát som už sadil, ale tu som 
s kamarátmi a je to zábava. Je to lepšie 
ako škola. Brali by sme takéto aktivity aj 
častejšie,“ poznamenal prvák. 

Obnova tretieho partera 
V parku sa okrem toho na jar uskutoční 
aj výsadba tretieho parteru (v záhrad-
nej architektúre predstavujú partery 
rovinnú časť parku alebo záhrady pri 
zámkoch a  iných budovách, ktoré sú 

Park je o niečo viac zelenší,
nové stromy pribudli v minizoo aj v ovocnom sade

charakteristické ornamentálnymi zá-
honmi- pozn.red.). Dva už mesto vysadi-
lo minulý rok, teraz pribudne posledný. 
Vykopali sa už korene buksusov, ktoré 
trpeli chorobami, veľká časť vyschla aj 
napriek postrekom. Spresňuje Marcela 
Gendiarová: „Rastliny nahrádzame odol-
nejšou výsadbou. Ide o tis prostredný 
(lat. Taxus media Hiksii), ktorého výšku 
budeme upravovať na 60 cm. Mal by 
byť odolný voči chorobám a škodcom. 
Výsadba bola navrhnutá pamiatkovým 
úradom, postupujeme v zmysle projek-
tovej dokumentácie, druhové zloženie 
nášho parku zodpovedá aj historickému 
náčrtu, kde časť výsadby je realizovaná 
a  udržiavaná v  pravidelných častiach, 
parteroch, druhá časť je voľnokrajinár-
ska.“

V  najbližších dňoch bude pokračovať 
vykopávanie koreňovej sústavy so špe-
ciálnym prístrojom. Keďže aj posledný 
parter sa nachádza v blízkosti starých 

a  mohutných líp, pri sadení využíva-
jú špeciálnu technológiu „air spade“. 
Vysvetľuje arborista Mateusz Bieniek: 
„Ide o vzdušný rýľ, ktorým sa pôda kyprí. 
Využívame ho preto, aby boli iba jemne 
odokryté absorbčné aj stabilizačné ko-
rene starých stromov. Ak by sa to robilo 
bágrom, poškodili by sme korene. Tento 
prístroj nám pomáha zachovať korene 
nepoškodené.“ 

Aj pri treťom parteri odborníci nainšta-
lujú kvapôčkovú závlahu, ktorá bude 
reagovať na aktuálny vývoj počasia. 
Prípojky už majú prichystané. Ďalšou 
novinkou v  parku bude aj bludisko 
z  prírodných kameňov, ktoré sa bude 
nachádzať medzi kaštieľom a detským 
ihriskom. Realizáciu pripravuje mesto 
v spolupráci s OOCR Región GRON. 

(mdeb)
Foto: Peter Vörös
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V peknom prírodnom prostredí, 
s  krásnymi farbami zapadajúceho 
slnka, sa záujemcovia vybrali v pia-
tok 13. marca nielen na hrad Šášov, 
ale aj na iné miesta. Už šiesty ročník 
podujatia Svetelný signál symbolicky 
prepojil hrady, vartovky, vyhliadkové 
body a historické lokality stredného 
Slovenska- od Šášova, Revišťa, Pus-
tého hradu až po Banskú Štiavnicu, 
Levice či Sitno.

Svetelný signál spojil BBSK
Pohronská hradná cesta spája historic-
ké miesta stredného Slovenska. Kedysi 
popri rieke Hron viedla významná ob-
chodná trasa, ktorú chránili hrady, stráž-
ne veže a opevnené sídla. Medzi sebou 
komunikovali aj pomocou svetelných 
signálov. Práve kvôli tomu, aby sme si 
pripomenuli čriepky dávnej histórie, 
vzniklo toto podujatie. Do akcie sa za-
pojili lokality Pohronskej hradnej cesty: 
hrad Revište, hrad Šášov, zaniknutý hrad 
Teplica, Pustý hrad, Zvolenský zámok 
(bez účasti verejnosti), zaniknutý hrad 
Žakýl a zaniknutý hrad Peťuša. Ako nám 
prezradila marketingová koordinátor-
ka OOCR Región GRON Gabriela Mat-
lovičová, tentoraz sa pridali aj lokality 
mimo Pohronskej hradnej cesty: „Ide 
o vartovku v Banskej Bystrici, hrad Sitno, 
vartovku Krupina, kláštor Bzovík, Banskú 
Štiavnicu, Pukanec, región Tekov. Účasť 
na podujatí je bezplatná. Svetlo, ktoré 
kedysi slúžilo ako varovanie pred ne-
bezpečenstvom, dnes predstavuje spo-
lupatričnosť, spoluprácu a pripomienku 
našej spoločnej histórie. Túto tradíciu si 
už šiestykrát symbolicky pripomíname 
a svetelný signál vyšleme zo všetkých 
zapojených lokalít o 18:00 hod., zároveň 
týmto otvárame sezónu na Pohronskej 
hradnej ceste.“ 

Výstup na hrad Šášov
Podvečer sa pri pamätnej izbe v Šášov-
skom Podhradí zišla hŕstka ľudí, ktorá 
sa vybrala na hrad Šášov. Zaujímavosti 
a historické udalosti a zvyky v tejto loka-
lite priblížil hradný pán Rastislav Uhrovič 
zo Združenia na záchranu hradu Šášov: 
„Ak sa bavíme o svetelných signáloch, 
vidíme tu baštu, v minulosti tam bola 
strážna veža. Hovorí sa, že z čias Jána 
Jiskru z Brandýsa (Ján Jiskra bol český 
žoldnier, vojvodca, stratég a diplomat. 
Na čele bývalých husitov dlhý čas pôso-
bil na našom území, kde obhajoval zá-

ujmy Habsburgovcov vo vzťahu k uhor-
skému trónu - pozn. red.). Robil sa tam aj 
archeologický prieskum, nálezy datovali 
práve do tohto obdobia. Je vysoko prav-
depodobné, že bašta slúžila ako strážna 
veža. Keby sme si odmysleli okolité lesy 
a predstavili si približne osem metrov 
vysokú vežu, kontakt s hradom Teplica 
by mohol byť.“

Ako sme sa presúvali vyššie, hradný pán 
ďalej pokračoval vo výklade: „Vidíte tu 
val, bola tu brána, padací most, bašta 
so samostatným vykurovaním. Máme 
záznamy z 18.storočia, že na hrade bol 
strážnik, pre jeho účely slúžila strážna 
veža. Piate poschodie malo okná na 
všetky strany a  strážnik pozoroval aj 
vzdialené okolie. Nebola to jednoduchá 
úloha. Strážcovia nemohli opustiť mies-
ta (hrozil im aj trest smrti), museli mať 
v zásobe suché drevo, lístie a čečinu. Sig-
nály sa robili dymom a ohňom. Používali 
sa aj varovné výstrely. Keď sa vystrelilo 
raz, znamenalo to, že musia byť ostražití, 
dvakrát, že nepriateľ sa blíži a trikrát, že 
vojaci už prekročili hranice okresu. V prí-
pade blížiaceho sa nebezpečenstva sa 
zvonilo aj na zvonoch,“ dodáva. 

Návštevníci boli
zo širšieho okolia

Väčšine zúčastnených neprekážalo, že 
sa nám napokon nepodarilo spojiť so 
žiadnym z  vyššie spomínaných miest, 
ktoré sa do podujatia zapojili. „Prišli 
sme zo Žemberoviec, okres Levice. Sme 
taká štvorčlenná skupina. Máme radi 
hrady a toto je 6. ročník, sme tu už štvr-
týkrát, tešíme sa, že sa niečo také deje, 
že si môžeme vypočuť takúto prednášku 

o histórii. Postupne sa nabaľujeme, vlani 
sme boli šiesti, teraz dvaja odpadli. Vlani 
sme chceli ísť na Revište, ale keďže bolo 
hrozné počasie, tak sme zostali vo fur-
manskej kolibe a blikali sme si, lebo nie-
kto predsa len vyšiel na Revište, tak sme 
si zasvietili baterkami navzájom,“ hovorí 
s úsmevom Anna Pivarčová.

„Krásne to je, tá večerná atmosféra. Ja 
som sa síce tešila, že nám niekto zabliká 
zo Šibeničného vrchu, čo sa nestalo, ale 
nevadí. Hovoríme o tom s deťmi na de-
jepise. Decká, keď o tom počujú, tak sú 
nadšené. Možnože by to chcelo väčšiu 
reklamu, trošku viac dať do povedomia 
ľudí, že niečo také sa tu deje. A možno 

Pohronská hradná cesta sa opäť rozsvietila
Podujatie zaujalo milovníkov histórie aj návštevníkov hradu Šášov

Množstvo ľudí
aj na Pustom hrade

Omnoho viac ľudí, asi 150, sa vybralo 
na Pustý hrad, ktorý sa môže popýšiť 
naozaj úžasnými výhľadmi. Vysvetľuje 
archeológ Ján Beljak: „Od nás z Pustého 
hradu boli viditeľné hrady Žakýl, Peťuša, 
Zvolenský zámok, Vysoká pri Ľubietovej, 
vartovka na Urpíne nad Banskou Bystri-
cou a ďalšie lokality. Na podujatí sa tiež 
zúčastnili hrady Revište, Šášov, Teplica, 
Sitno, Banská Štiavnica, Bzovík, vartovka 
v Krupine a prvýkrát aj lokality z okolia 
Levíc.“ Účastníkom na Pustom hrade 
poskytli aj odborný výklad o  hrade 

Z histórie hradu Šášov
Hrad Šášov sa nachádza na križovatke 
ciest do Kremnice, Turca a  Pohronia. 
Šášov bol v centre banskej oblasti popri 
ďalších významných hradoch Revište, 
Slovenská Ľupča, Pustý hrad, Zvolenský 
zámok. Šášov a všetky spomínané hra-
dy a zámok chránili toto územie. Spo-
menieme ešte jeden historický míľnik, 
14.mája 1564 zasadala v Banskej Štiav-
nici vojenská rada, ktorá prijala vojenský 
poriadok v  oblasti stredoslovenských 
banských miest. Jedným z bodov bolo aj 
budovanie strážnych veží, ktoré si v čase 
nebezpečenstva mali dávať znamenia 
ohňom a streľbou. Samotných strážnych 
veží, resp. vartoviek, bolo v tejto oblasti 
viac a pravdepodobne niektoré stáli už 
aj pred zasadaním vojenskej rady. Hoci 
dôkaz chýba, strážna veža sa zrejme 
nachádzala asi 200 metrov východne 
od Šášovského hradu, bola dobre vi-
diteľná z protiľahlých obcí za Hronom, 
ktoré takto mohla varovať. Vartovka sa 
nachádzala tiež pri Hrone pri vstupe do 
Svätého Kríža. Jej existenciu pripomína 
názov rovnomenného chotára.

Aktuálna sezóna
Kto zmeškal podujatie so svetelnými 
signálmi, nemusí byť sklamaný. Počas 
nastávajúcej sezóny má ešte mnoho 
príležitostí, ako na hrad Šášov zavítať. 
„Otvára sa sezóna, je to propagácia 
celého územia. Hrad Šášov v najbližšej 
dobe čakajú komentované prehliadky, 
Šášovské hradné hry, Večer želaní, Ve-
čer na hrade. Stále tu máme čo robiť. 
Celoročne tu máme kozy, máme ich päť, 
prežívajú zimu vonku bez problémov, sú 
veľkou atrakciou pre mladšie ročníky. Sú 
však drzé a pažravé, rožteky by si mali 
ľudia chrániť, radšej sa treba najesť v ich 
neprítomnosti,“ dodáva s úsmevom Ras-
tislav Uhrovič.

(mdeb)
Foto: Marína Debnárová 

by sa pridalo aj viac ľudí na viacerých 
miestach,“ myslí si Monika Vargová 
z okresu Levice. „Piatok poobede som sa 
rozhodol, že pôjdem na hrad a pomyslel 
som si, že by som sa mohol pozrieť na 
hrad Šášov, ešte som tu nebol. Ani som 
nevedel, že dnes tu bude svetelná šou. 
Bol som prekvapený, nečakal som to. To, 
čo sme tu dnes počuli z výkladu hrad-
ného pána, boli pre mňa úplne nové 
informácie o tomto hrade. Posledný rok 
chodím po hradoch, naposledy som bol 
na Revišti a ešte určite niektoré navští-
vim. Dnes som nadšený,“ priznal Tomáš 
Supek z Topoľčianok. 

Večernú prehliadku hradu Šášov si užili 
aj sestry Zoja a Zara zo Žiaru nad Hro-
nom: „Dnes sme išli pozerať svetelný 
signál. Síce sa nám nič nepodarilo vi-
dieť, ale pozerali sme sa na okolie z hra-
du. My tu väčšinou chodíme počas dňa, 
do večera tu nebývame, teraz to má inú 
atmosféru, je to tu pekné, všetko žiari, 
je to príjemné.“ „Mne sa páčia hviezdy 
aj obloha. Ani mi nevadí, že nikto ne-
odblikal,“ usmieva sa jedna zo sestier. 
Záujemcovia si mohli po prehliadke 
hradu opiecť na ohni rôzne pochutiny, 
čo niektorí aj využili. 

a najnovšie prospekty. „Tento rok si pri-
pomíname 500. výročie bitky pri Mohá-
či, ktorou sa začalo obdobie osmanskej 
okupácie Uhorska. Práve tá sa pričinila 
o budovanie signalizačných veží na zák-
lade uznesenia zástupcov stredosloven-
ských banských miest. Dnes sme na Pus-
tom hrade svietili z veže komitátneho 
hradu, na ktorej bola vybudovaná jedna 
z týchto vartoviek,“ doplnil Ján Beljak. 
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Žiarčanka Eva sa k  tvorbe dostala 
postupne, keď boli jej dve dcéry ešte 
malé. S druhou bola práve na mater-
skej dovolenke, keď vznikli postavič-
ky, teda maňušky, vďaka ktorým sa 
naučila lepšie rozpoznávať a chápať 
emócie. So šikovnou autorkou sme 
sa rozprávali v kaviarni, kde nám roz-
povedala príbeh o tom, ako s tvorbou 
začala, ale aj o tom, ako sa dopraco-
vala k druhej knihe, ktorá bude nie-
len pre deti, ale aj dospelých- rodičov 
aj starých rodičov. 

Kedy sa vo Vás zrodila myšlienka tvo-
riť o takejto téme?
Ja som bola na materskej dovolenke 
s  dvoma dcérami a  zistila som, že to 
až tak emočne nezvládam. Začala som 
navštevovať terapeutku, ktorá ma na-
viedla na kurz filiálnej terapie, teda 
kurz rodičovských zručností. Je to de-
saťtýždňový kurz, ktorý intenzívne ab-
solvujete pod odborným vedením psy-
choterapeuta. Všetky možné situácie, 
ktoré zažívate doma s deťmi, to s ním 
preberáte, ako ich môžete riešiť, inak 
reagovať, čo urobiť lepšie na zvládnutie 
emócie dieťaťa aj vašej emócie. U mňa 
prišlo následne veľa AHA momentov, 
keď som si hovorila, prečo mi niekto 
toto nepovedal už skôr, keby som vede-
la, ako to robiť, ušetrila by som si veľa 
nervov, kriku aj šedivých vlasov (úsmev). 
Na kurze som získala zručnosti a odpo-
rúčania, ako k výchove pristúpiť. Začala 
som ich praktizovať tak, že sme si doma 
vytvorili Žirinku a  Zebričku, ktoré nás 
sprevádzali ťažkými situáciami, hádka-
mi, hnevom a následne aj kompromismi. 
Oveľa lepšie sme potom s dcérami zvlá-
dali rôzne situácie s maňuškami, ktoré 
nepredstavovali ani mamu ani žiadneho 
iného dospeláka, ktorý prikazuje a roz-
hoduje. Boli to tie postavičky, čo počú-
vali, chápali a zrkadlili emóciu detí. Keď 
deti dokázali nájsť riešenie pre maňušky, 
dokázali to aplikovať aj do svojho života. 
Postupne tak vznikli príbehy z nášho ži-
vota, ale aj zo života iných rodín. Emócie 
sú v knihe pochopené a prijaté. Dôležité 
tiež je, aby sa dieťa nehanbilo za emócie, 
ktoré prežíva. Aj my ako rodičia by sme 
k emóciám mali pristupovať tak, že sú 
v poriadku.

Máte ešte tieto maňušky, Žirinku 
a Zebričku?
Pôvodne to boli iba moje ruky. Deti im 
dali mená, lebo majú rady zdrobnenin-
ky. Maňušky šije ručne Majka (Mária 
Ďurišová), ktorá sa tomu venuje a ja ich 
využívam aj v autorskom divadielkovom 
čítaní, ktoré realizujem ku knižke na ma-
terských školách. Deti nedokážu vnímať 
dlho hovorené slovo, preto im hrám di-
vadielko s maňuškami a takto prezen-
tujem knihu. Deti sa samé zapájajú do 
komunikácie s  maňuškami. Využívajú 
ich často aj v knižniciach pri čítaní iných 
knižiek. 

Momentálne finišujete s  prípravou 
už druhej knihy, v čom sa bude líšiť 
od prvej?
Bude dlhšia, hrubšia, bude tam viac prí-
behov a príbehy budú troška zložitejšie, 
teda bude pre staršie deti. Na sedemde-
siatich dvoch stranách nájdete sedem 
príbehov zo života. Sú o hľadaní riešení 
a to aj vtedy, keď sa situácia zdá byť ťaž-
ká či nemožná. V prvej knihe sa hovori-
lo o emóciách, bola určená pre menšie 
deti, dvoj- trojročné. V  druhej knihe 
Žirinka vyrástla, už nechodí do škôlky, 
ale je školáčka, Zebrička je škôlkarka, 
budú tam témy ako medziľudské vzťa-
hy, klamanie, ak poviem škaredé slovo, 
ako to môže ublížiť, bude tam príbeh aj 
o  inakosti, vysmievaní, ale aj pomoci, 

ako byť empatickejší, súcitnejší, láskavej-
ší, pomáhať druhým, nesúdiť inakosť, 
radšej komunikovať. Hovorí o tom, ako 
sa hádať, odpúšťať a hlavne ako hľadať 
riešenia. Tak ako žirafa, zebra a ich starí 
aj noví kamaráti.

Na prvej knihe spolupracovali viacerí 
odborníci, je tomu tak aj teraz? Kto na 
knižke spolupracoval?
Keď som začínala s písaním, oslovila som 
Ninu Bohušovú, ako pre ňu, tak aj pre 
mňa išlo o prvotinu. Druhú knihu s ná-
zvom Žirinka a Zebrička hľadajú riešenia, 
tiež ilustrovala Nina. Prvá kniha vznikla 
s odborníkmi, psychológmi a špeciálny-
mi pedagógmi, a tak to je aj pri druhej 
knihe. Konkrétne ide o  akreditovanú 

Autorka Eva Kőrösi: tvorba mi dáva možnosť,
ako lepšie komunikovať s deťmi

V priebehu dvoch rokov jej vyjde už druhá knižka

Košiciach, Banskej Bystrici, vo Zvolene 
a v ďalších mestách, v kníhkupectvách 
či v škôlkach, s besiedkou som bola aj vo 
všetkých žiarskych škôlkach. Nová kniha 
bude určená pre predškolákov, prvákov 
a druhákov. Príbehy sú zamerané viac na 
hľadanie riešenia na akýkoľvek problém. 
Príbehy riešia rôzne témy (klamanie, ina-
kosť – rozdielnosti, výsmech, hnev a ška-
redé slová, tlak a neistotu pri vykonávaní 
krúžkovej činnosti u detí, súťaženie a sú-
perenie a iné), do ktorých každé dieťa 
skôr či neskôr určite dorastie a stretne 
sa s rovnakou alebo podobnou životnou 
situáciou. 

skutočné sestry, pretože aj témy osvo-
jenia, odlúčenia či nových rodín sú dnes 
dôležité a potrebné. Okrem toho, v pri-
pravovanej knihe sú aj hádanky, deti 
budú medzi stránkami hľadať skryté 
predmety, čo môže byť zábava pre ma-
lých aj veľkých. Za každým príbehom 
tiež čitatelia nájdu k danej téme aj vy-
jadrenie odborníkov a odporúčania pre 
rodičov. Po každom príbehu sa rodičia či 
starí rodičia môžu s deťmi porozprávať, 
počúvať ich a zároveň si s nimi budovať 
silné puto a vzťah, a to aj vďaka viace-
rým otázkam. 

lektorku terapeutického rodičovstva 
a psychologičku Zuzanu Benkovičovú, 
špeciálnu pedagogičku s  dlhoročnou 
praxou v materských školách Evu Žiako-
vú, liečebnú poradkyňu v Centre včasnej 
intervencie Alžbetu Poloňovú či Janu 
Vyskočil Račkovú, ktorá je psychologička 
so zameraním na prácu s traumou, stre-
som a podporou duševného zdravia detí 
aj dospelých. Nesmiem zabudnúť ani na 
editorku Soňu Adamčík Borušovičovú 
a na môjho manžela, grafického dizaj-
néra Martina Kőrösiho. 

Ako to vyzerá s vydaním druhej kni-
hy, kedy uzrie svetlo sveta?
Vydanie knihy môže verejnosť podporiť 
na fundraisingovej a  crowdfundingo-
vej platforme Donio. Kto si knihu kúpi 
v predpredaji, má istotu, že mu v knižnici 
nebude chýbať. Do tlače by mala ísť kon-
com marca a z tlače príde najneskôr za-
čiatkom mája. K dispozícii bude v kníh-
kupectvách, knižniciach aj na e-shope.

Pri prvej knihe ste absolvova-
li aj množstvo besied na rôznych 
miestach, bude to tak aj teraz?
S prvou knihou som absolvovala takmer 
štyridsať čítaní naprieč Slovenskom, od 
východu po západ- boli sme v Bratislave, 

Kniha dáva dospelým možnosť zastaviť 
sa a pozrieť sa na veci inak. Deťom zas 
ukazuje svet taký, aký je- niekedy ťažký 
a neistý. No zároveň plný riešení, láska-
vosti a nádeje. Cieľom knihy je pomôcť 
dieťaťu aj rodičovi hľadať riešenia na tie-
to situácie a s nimi spojené emócie a ve-
dieť ich lepšie zvládnuť. Určite sa potom 
chystám aj do škôl, uvidíme podľa toho, 
kedy dorazí knižka, pravdepodobne to 
stihneme najskôr v septembri. 
Autori hľadajú často inšpiráciu vo 
svojom živote, ale aj vo svojom okolí. 
Ako to bolo u Vás? Sú pre vás inšpira-
tívne vlastné dcéry?
Áno, je to tak. Prvý príbeh som vytvori-
la na základe mojej dcéry, no podnety 
prišli aj od čitateľov. Veľa mi dali aj spo-
mínané organizované besiedky, keď za 
mnou prišli deti a hovorili, čo ich trápi, 
ako sa cítia, kedy sú nahnevané. Inšpirá-
ciou je pre mňa aj bežný život a situácie, 
ktoré zažívam. Snažím sa to písať tak, 
aby ten záver bol iný, aby porozume-
nie bolo hlboké. Rodičia si čítajú knižku 
radi, často sa v tom vidia, knižka hovorí 
o tom, ako by mohli reagovať.

Môžeme ešte niečo prezradiť z chys-
tanej knižky?
Okrem toho, že sú tam naozaj silné emó-
cie, ako neistota, výsmech, odmietnutie, 
v príbehoch nájdeme aj lásku, pomoc 
a dôveru. Bonusovým príbehom je ten, 
v ktorom sa zo Žirinky a Zebričky stanú 

bude tam príbeh o  hendikepovanom 
zvieratku- bude to pohľad, ako deti 
vnímajú fyzické či psychické postihnu-
tie- berú hendikepované deti také aké 
sú, začleňujú ich. Za každým príbehom 
tiež budú zverejnené aj otázky a úvod 
k diskusii, ako aj vyjadrenie odborníkov 
pre rodičov, aby vedeli s deťmi hovoriť 
aj o šikane, inakosti, hendikepoch, klam-
stve. V aktuálne pripravovanej knihe sú 
príbehy, ktoré učia deti aj nás dospelých, 

Pre koho je kniha určená?
Ja som jej spolu s editorkou aj ilustrá-
torkou určila vekovú hranicu. Knižka sa 
v kníhkupectve niekde zaradí, je to pre 
3 +, ale je naozaj určená pre všetkých od 
nula do 99 rokov, všetci máme emócie 
a vieme ich spracovať a zvládať raz lep-
šie, inokedy horšie.

Ďakujem za rozhovor a  verím, že aj 
druhej knižke sa bude dariť tak, ako 
prvej! 

(mdeb)
Foto: Jana Kollárová, Peter Vörös
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O niekoľko dní uplynie 81 rokov jed-
nej z  najväčších dejinných udalostí 
v histórii mesta Žiar nad Hronom a to 
oslobodenie bývalého mestečka Svä-
tý Kríž nad Hronom od nemeckých 
okupantov.
Po potlačení SNP fašistické nemecké 
vojská okupovali územie Slovenska. 
Keď jednotky 1. a 4. ukrajinského frontu 
spolu s jednotkami 1. československého 
armádneho zboru prekročili v  oblasti 
Dukelského priesmyku, začali oslobo-
dzovať naše územie. Svätý Kríž nad Hro-
nom sa dočkal svojho oslobodenia, keď 
v sobotu 31. marca, tesne pred Veľkou 
nocou, utíchli posledné boje a po pol-
noci 1. apríla 1945 do mestečka vstú-
pili oddiely 133. divízie 2. ukrajinského 
frontu Červenej armády a s ním aj vojaci 
53. divízie Rumunskej kráľovskej armá-
dy. Archívne dokumenty zaznamenali, 
že ťažké boje v jeho okolí trvali niekoľko 
dní. Útoku predchádzala delostrelecká 
paľba na nepriateľské pozície od Lado-
merskej Viesky a  Šašovského Podhra-
dia. Po prebrodení rieky Hron, pretože 
most bol nemeckým vojskom zničený, 
sa začali pouličné boje v uliciach. Naj-
tuhšie boli v okolí Biskupského kaštieľa. 
Na Veľkonočnú nedeľu nadránom oku-
panti opustili mesto a ustúpili smerom 
na Handlovú. Strach obyvateľov z vojno-
vých hrôz vystriedala obrovská radosť. 
Vychádzali z  úkrytov a  vítali oslobodi-
teľov. V tento deň prežívali prvé hodiny 
slobodného života, skončilo sa vojnové 
utrpenie. Vydýchli si, ale čakali ich ťažké 
časy s odstraňovaním vojnových škôd. 
V  meste bolo 260 domov zničených 
alebo poškodených. Museli sa postaviť 
mosty, cesty, vodovod, opraviť elektric-
kú sieť, poškodená bola železničná trať 
a ďalšia infraštruktúra. Žiaľ, vojna kruto 
postihla aj obyvateľov mestečka. Zahy-

81. výročie oslobodenia 
mesta Žiar nad Hronom 

(Svätý Kríž nad Hronom)

nulo v nej 84 občanov a 63 obyvateľov 
židovského pôvodu bolo odvlečených 
do koncentračných táborov bez návratu. 
Zajatých bolo 25 vojakov z povstaleckej 
armády pochádzajúcich zo Svätého Krí-
ža. Svoju smrť našlo množstvo vojakov 
oslobodzovacích armád a taktiež mnoho 
nemeckých vojakov.

Za oslobodenie našej vlasti vďačíme 
nielen vojakom Červenej armády, v kto-
rej bok po boku bojovali vojaci ruskej, 
ukrajinskej, bieloruskej, či iných národ-
ností, ale i vojakom Kráľovskej rumunskej 
armády a vojakom Československého ar-
mádneho zboru.

Pri spomienke na toto výročie môžeme 
namietať – vojna sa skončila, zabudnime. 
Ale zabudnúť nemôžeme a nesmieme. 
Sloboda totiž nie je lacný dar a preto je 
našim želaním, aby sme nezabudli na 
minulosť, keď myslíme na budúcnosť. 
O to viac, keď vidíme množstvo vojen-
ských konfliktov okolo nás a vo svete. 
Každá vojna je nezmyselná, pretože jej 
výsledkom sú smrť, bolesť, bieda, zni-
čená krajina a najviac na ňu doplácajú 
nevinní ľudia.

Na záver tejto krátkej spomienky pozý-
vame občanov mesta a členov SZPB, aby 
si dňa 31. marca 2026 (v utorok) o 11.00 
hodine prišli uctiť pamiatku oslobodite-
ľov k Pamätnej tabuli na budove Mest-
ského úradu na Námestí Matice Sloven-
skej za účasti vojakov a  čestnej stráže 
Armády Slovenskej republiky. Spoločne 
vyjadríme podporu hrdinom boja proti 
nacizmu a fašizmu a všetkým mierumi-
lovným ľuďom za mier vo svete.

Mgr. Ľubomír Jančo, predseda ZO 
SZPB v Žiari nad Hronom

Máte nápad, ako spraviť niečo pekné 
a užitočné pre deti a mládež v Žiari 
nad Hronom? Teraz je ten správny čas 
zažiariť!
OZ ZAŽIAR za podpory OP Centrum Re-
tail 4 vyhlasuje grantovú výzvu „Zažiar v 
Žiari – komunitné miestne projekty“, kto-
rá podporí menšie projekty zamerané na 
kultúru, umenie, šport, voľnočasové ak-
tivity, vzdelávanie aj životné prostredie.

O grant môžu požiadať:
• neformálne občianske iniciatívy,
• registrované mimovládne organizácie.

Na jeden projekt je možné získať pod-
poru od 50 do 300 eur, pričom podpore-
ných bude približne 7 projektov.

Uzávierka prijímania žiadostí je
10. apríla 2026.

Grantová výzva pre 
komunitné miestne projekty

Vytlačenú, vyplnenú a podpísanú žiadosť 
vo formáte PDF (tlačivo žiadosti nájdete 
na webovej stránke mesta ziar.sk v sekcii 
úradná tabuľa), môžete poslať na e-mail 
ziarskamladez@gmail.com alebo ju do-
ručiť osobne na informácie Mestského 
úradu v Žiari nad Hronom.

Máte dobrý nápad, ktorý môže potešiť, 
spojiť alebo obohatiť mladých ľudí v na-
šom meste? Neváhajte a zapojte sa.

Tešíme sa na vaše projekty a budúcu 
spoluprácu!

Propozície pre verejnosť nájdete na we-
bovej stránke www.ziar.sk v sekcii Úrad-
ná tabuľa. 

(red)

Žiar nad Hronom pokračuje v podpo-
re triedenia kuchynského bioodpadu 
priamo v domácnostiach v bytových 
domoch. Po pozitívnych ohlasoch zo 
strany obyvateľov a rastúcom záuj-
me o bio vrecúška mesto pristupuje 
k  vydávaniu takzvaného druhého 
podporného balíčka.
V roku 2025 žiarska radnica po prvýkrát 
poskytla domácnostiam v  bytových 
domoch takzvaný štartovací balíček, 
v  rámci ktorého každá domácnosť 
dostala dve rolky bio vrecúšok. Cie-
ľom bolo podporiť správne triedenie 
kuchynského biologického odpadu 
a uľahčiť obyvateľom jeho zber priamo 
v domácnosti.

Bio vrecká dostane približne
900 domácností,

záujem treba hlásiť vopred
Táto podpora sa ukázala ako zmyslupl-
ná. Obyvatelia ju prijali pozitívne a zá-
roveň prejavili záujem aj o  ďalšie bio 
vrecúška. Mesto preto pristupuje k vy-
daniu druhého podporného balíčka, 
tentoraz však v obmedzenom rozsahu.
Na rozdiel od minulého roka nebude 
možné zabezpečiť bio vrecúška pre 
každý byt. Dôvodom je obmedzená 
kapacita – mesto bude distribuovať už 
len zostatok z  pôvodne nakúpených 
biodegradovateľných vrecúšok, ktoré 
boli obstarané v  rámci štartovacieho 
podporného balíčka.

Vydávanie bio vreciek sa bude realizo-
vať do vyčerpania aktuálneho počtu 
nakúpených bio roliek, ktoré má mesto 

k  dispozícii. Ide približne o  množstvo 
pre 900 domácností, pričom na jednu 
domácnosť budú poskytnuté 2 rolky 
bio vrecúšok. Jedna rolka obsahuje 25 
kusov vreciek.

Mesto preto prosí predsedov bytových 
spoločenstiev alebo zástupcov vlastní-
kov bytov, aby svoj záujem vopred tele-
fonicky alebo osobne nahlásili na Odbor 
životného prostredia a územného plá-
novania. Pri nahlásení je potrebné uviesť 
údaje o bytovom dome – číslo, adresu 
a počet bytov.

Triedenie kuchynského
bioodpadu má v našom

meste zmysel
Samotné vydanie bio vreciek sa usku-
toční následne po dohode so zamest-

nancom mesta na Mestskom úrade, a to 
prostredníctvom predsedu bytového 
domu alebo zástupcu vlastníkov bytov.
Triedenie kuchynského bioodpadu má 
v našom meste reálne výsledky. V roku 
2025 sa v Žiari nad Hronom vyzbieralo 
312,74 tony kuchynského odpadu. Me-
dziročne ide o  nárast približne o  5 %, 
čo predstavuje 14,70 tony. Veríme, že 
k tomuto pozitívnemu vývoju prispela 
aj podpora mesta prostredníctvom po-
užívania bio vrecúšok.

Aj tento krok potvrdzuje, že obyvateľom 
Žiaru nad Hronom záleží na životnom 
prostredí a  zodpovednom nakladaní 
s odpadmi. Mesto preto v podpore trie-
denia pokračuje aj naďalej.

(šov)
Foto: Lucia Šovčíková

Mesto opäť podporí triedenie 
kuchynského bioodpadu
Záujem o bio vrecúška zo strany

obyvateľov je veľký

Milí rodičia, žiaci a všetci, ktorí nás podporujete. Ďakujeme Mestu Žiar nad Hronom za finančnú 
podporu pri zveľaďovaní priestorov našej školy. Obnovený vstup do vestibulu „Jednotky“ je ďalším 
krokom k príjemnému a podnetnému prostrediu, ktoré spoločne postupne tvoríme.

Zároveň úprimne ďakujeme aj za finančný sponzorský dar, vďaka ktorému budú zakúpené 
prvky na dotvorenie vestibulu a spríjemnenie tohto priestoru pre našich žiakov, zamestnancov 
aj návštevníkov školy.

Veľká vďaka patrí všetkým zamestnancom školy, ktorí sa každý deň starajú nielen o bezpečie 
našich žiakov, ale aj o to, aby škola bola miestom plným zážitkov, spolupráce a dobrej atmosféry.
Spolu krok za krokom robíme z našej školy ešte lepšie miesto. Ďakujeme všetkým, ktorí sú toho 
súčasťou. Vaša JEDNOTKA

POĎAKOVANIE ŽIARSKEJ „JEDNOTKY“
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PONDELOK  13.04.2025
od 12.00 do 18.00 hod.

1. Jilemnického ulica
    – druhé parkovisko poniže IV.  ZŠ
2. Hurbanova ulica / Svitavská ulica
3. Tajovského ulica  č. 6 - pred Jednotou
4. Ulica Svitavská – parkovisko
5. Ulica Pártošovej – parkovisko,
    začiatok parkoviska od cesty 
6. Ulica M. Chrásteka
    – za Jadranmi 2 ks VKK
7. Ulica Sládkovičova č. 10
pri stojisku č. 005
8. Ulica SNP č. 143 – č. 145 
    (oproti Slovnaft poniže)

Mobilná zberňa: Ulica M. R. Štefánika – 
parkovisko pred II. Základnou školou 

UTOROK  14.04.2025
od 12.00 do 18.00 hod.

1. Komenského ulica č. 18
    – pri stojisku č.  082
2. Ulica M. R. Štefánika - poniže parkoviska 
II. Základná škola
3. Ulica  Jiráskova – parčík za Knihou
4. Ulica A. Dubčeka 386
    – pred ambulanciou MUDr. Grausová    
    (bývalá cukráreň Silvia)

5. Ulica A. Dubčeka – pri ZDRAV – MED,
    č. 389/28 (bývalé zdravotné potreby)
6. Ulica A. Dubčeka – medzi TS  s.r.o.
    a Rolvis Plus s. r. o. 
7. Ul. Š. Moysesa – vnútroblok za BD č. 454, 
    424 na spevnenej ploche za
    „ŽIAR Zubná Ambulancia“ 
8. Ul. Hollého č. 7
9. Ul. Dr. Janského 10, oproti BD č. 456/23, 
    pred Súkromnou strednou
    odbornou školou

Mobilná zberňa: Ulica M. R. Štefánika - 
parkovisko pred II. Základnou školou 

STREDA 15.04.2025
od 12.00 do 18.00 hod.

1. Ulica Hutníkov č. 11 - pri stojisku č. 044
2. Ulica A. Kmeťa - Cirkevná škola
3. Ulica A. Kmeťa – roh BD č. 349/14 
    (vnútroblok za RÚVZ ZH) 
4. Hviezdoslavova ulica č. 1
5. Ulica Štefana Moysesa č. 6
    - pri lesáckej bytovke
6. Ulica Cyrila a Metoda / Ulica Š. Moysesa
7. Svätokrížske námestie
    - parkovisko pri cukrárni
8. Dukelských hrdinov pri BD č. 329

Mobilná zberňa: Ulica M. R. Štefánika - 
parkovisko pred II. Základnou školou

ŠTVRTOK  16.04.2025
od 12.00 – 18.00 hod.

1. Ulica M. Benku (oproti bývalému 
    detskému  ihrisku Terezka), 
2. J.  Kráľa pri zbernom stojisku č. 100
3. Pod Donátom – bývalé telekomunikácie
4. Ulica Krížna – pri Stavite
5. Rudenkova ulica / Družstevná ulica
6. J. Kráľa / A. Štefanku - na rohu ulice
7. Kukučínova ul. – parčík
8. Jesenského ulica č. 26

Mobilná zberňa: Ulica M. R. Štefánika - 
parkovisko pred II. Základnou školou

PIATOK  17.04.2025
od 12.00 do 18.00 hod.

1. Šášovské Podhradie  - Valašský šenk
2. Šášovské Podhradie – časť Píla
    – stred ulice pred domom č.  366
3. Šášovské Podhradie - stred dediny 
    (autobusová zastávka)
4. Šášovské Podhradie - pod hradom
5. Medzi Vodami
6. Partizánska ulica č. 115
7. Partizánska ulica – Športová hala 

Mobilná zberňa: Ulica M. R. Štefánika - 
parkovisko pred II. Základnou školou

ROZMIESTNENIE VEĽKOKAPACITNÝCH KONTAJNEROV
POČAS DNÍ JARNEJ ČISTOTY

Mesto Žiar nad Hronom v spoluprá-
ci s Technickými službami - Žiar nad 
Hronom, a. s., organizuje od pondel-
ka 13.04.2026 do piatka 17.04.2026 
„Dni jarnej čistoty 2026“, v rámci kto-
rých majú obyvatelia mesta možnosť 
zbaviť sa hlavne objemného odpadu 
v blízkosti ich bydliska. 
Veľkokapacitné kontajnery budú roz-
miestnené počas pracovného týždňa 
podľa  stanoveného harmonogramu, 
a to v čase od 12:00 hod. do 18:00 hod. 
K veľkokapacitným kontajnerom budú 
pristavené aj zberné nádoby na BIO OD-
PAD zo záhrad. 

Čo možeme odovzdať do VKK?
Veľkokapacitné kontajnery slúžia na 
zber objemného odpadu, ako je starý 
nábytok, postele, sedačky, matrace, ko-
berce, parkety, podlahoviny, staré riady 
a pod. Ide o odpad, ktorý sa štandard-
ne z dôvodu jeho veľkého rozmeru ne-
zmestí do zberných nádob, umiestne-
ných v stojiskách zberných nádob alebo 
pri rodinných domoch. 

Čo do kontajnerov nepatrí?
Do kontajnerov je zakázané umiestňo-
vať drobný stavebný odpad! Ako na-
príklad umývadlo, vaňa, WC, keramika, 
obkladačky, tehly, betón a pod. Drob-
ný stavený odpad sa v zmysle zákona 
o odpadoch a VZN mesta odovzdáva na 

Zbernom dvore v Horných Opatovciach 
za poplatok podľa VZN o miestnom po-
platku. 

Ďalej do kontajnera je zakázané ukladať 
triedené zložky odpadu (ako papier, 
kovy, plasty a  sklo), bioodpad, pneu-
matiky a zmesový komunálny odpad.

Všetky druhy odpadov je možné 
umiestniť na zbernom dvore, zmesový 
komunálny odpad štandardne len do 
zberných nádob pôvodcu.

Bio odpad
Počas dní čistoty budú pristavené aj 
samostatné kontajnery na biologicky 
rozložiteľný odpad, ktoré slúžia vyslo-
vene na zber odpadu zo záhrad a svoj-
pomocného čistenia okolia bytových 
domov, ako je tráva, lístie, burina, staré 
kvety a podobne. 

Nebezpečný odpad
a elektroodpad

Mobilná zberňa na odovzdanie nebez-
pečného odpadu a  elektro-odpadu 
(modrý kontajner) bude celý týždeň 
k dispozícii na mieste pred II. ZŠ na Ulici 
M. R. Štefánika v čase od 12:00 hod. do 
18:00 hod. K dispozícii bude zabezpe-
čená asistencia, po ukončení zberu po 
18:00 hod. bude uzamknutá. 

Zber textilu - na každom mieste
Tak ako aj počas Dní jesennej čistoty 
v roku 2025, tak aj teraz uskutočníme 
zber textilu a šatstva. K mobilnej zber-
ni (pred II. ZŠ na Ulici M. R. Štefánika), 
budú pristavené 2 nádoby na zber tex-
tilu, ktoré budú označené na príslušný 
druh odpadu, odpadový textil a znovu 
použiteľný textil. Taktiež budú na jed-

notlivých stanoviskách vedľa veľkoka-
pacitných kontajnerov umiestnené 2 ks 
zberných nádob 120 l na zber textilu 
s označením: 

• zber odpadového textilu, 
• zber znovu použiteľného textilu.

Do týchto zberných nádob bude možné  
odovzdať znovu použiteľný textil vhod-
ný na ďalšie použitie (takto vyzbieraný 
textil nesmie byť znehodnotený, za-
špinený, navlhnutý, zabalený ideálne 
v priesvitnom vreci, napr.: letné a zim-
né pánske, dámske a detské oblečenie, 
zachovalý bytový textil ako sú návliečky, 
plachty, periny, ako aj topánky, opasky, 
kabelky...) a  odpadový textil: napr.: 
špinavý, poškodený, zatuchnutý textil, 
pracovné úbory, staré montérky, ústriž-
ky po šití a pod.

Textil žiadame odovzdať príslušnej asis-
tencii na mieste, nakoľko bude potreb-
né rozlíšiť odovzdaný textil na: 

a) znovu použiteľný textil, 
b) odpadový textil. 

Využite kontajnery
na elektroodpad

Veľmi malý elektro-odpad, batérie 
a akumulátory vhadzujeme do červe-
no - bielych stacionárnych kontajnerov, 
ktorých je v meste rozmiestnených spo-
lu osem kusov.   

Žiadame obyvateľov o súčinnosť a reš-
pektovanie zákazov parkovania na vy-
medzených stanoviskách pre VKK (veľ-
kokapacitné kontajnery), a to z dôvodu 
zabezpečenia operatívneho výkonu 
zberu a odvozu VKK (veľkokapacitných 
kontajnerov) počas dní čistoty. 

Vyčistime si stojiská
Žiadame predsedov bytových spolo-
čenstiev, ako aj samotných užívateľov 
stojísk zberných nádob, aby využili Dni 
jarnej čistoty a zákonne sa zbavili ob-
jemného odpadu, alebo iného odpa-

du, ktorý majú uložený vo vnútri stojísk, 
resp. pri stojisku. Odpad v  stojiskách 
predstavuje priestorové a manipulačné 
obmedzenie, tak pre obyvateľov, ako aj 
zamestnancov zberovej spoločnosti. 
Zároveň umiestnenie odpadu v stojis-
ku alebo pri stojisku mimo zberných 
nádob je porušením všeobecne záväz-
ného nariadenia a predstavuje tzv. čier-
nu skládku. V prípade zistenia pôvodcu 
hrozí pokuta až do výšky 1 500 €. Dni 
čistoty sú možnosťou, ako svoje stojisko 
vyčistiť. 

Odpad končí ako čierna skládka
Ak sme sa rozhodli, že vec už nepotre-
bujeme, môžeme ju darovať susedom, 
rodine či známym, a tým predchádzať 
vzniku odpadu. Počas dní čistoty sa 
nám opakujú situácie, že tzv. pouliční 
zberači odpadu žiadajú obyvateľov, aby 
im dali odpad. Dobre mienený úmysel 
poväčšine končí na perifériách mesta 
ako čierna skládka. Žiadame obyvate-
ľov, aby nedávali odpad, ktorý patrí do 
VKK tzv. „káričkárom“ (pouličným zbe-
račom odpadu), pretože dlhodobo mo-
nitorujeme, že takto odovzdaný odpad 
sa stáva zdrojom vytvárania čiernych 
skládok nielen na perifériách mesta. 
Nakoľko sa pôvodca čiernych skládok 
zvyčajne nedá identifikovať, náklady na 
ich odstraňovanie sú hradené z mest-
ského rozpočtu. Tieto prostriedky vie 
mesto využiť efektívnejším spôsobom.

Mesto si vyhradzuje právo na zmenu 
stanoviska veľkokapacitného kontaj-
nera v  prípade potreby operatívneho 
riešenia umiestnenia kontajnera na iné 
stanovisko.

V prípade akýchkoľvek otázok sa mô-
žete obrátiť telefonicky na Zelenú linku 
0800 500 501 alebo na MsÚ -  Odbor 
životného prostredia a územného plá-
novania  045/678 71 25.

OŽPaÚP, oddelenie OH
Foto: Peter Vörös
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ne, Po, Ut:  zatvorené

streda - piatok: 8:00 - 18:00
sobota: 8:00 - 13:00

mäso z farmy
kvalitné  lokálne  výrobky a potraviny

Dr. Jánského 12 (oproti nemocnici)  tel.: 0940 757 191

otváracie hodiny predajne

Aj tento rok je možné čerpať z rozpočtu 
mesta finančné prostriedky, a to v zmys-
le VZN mesta Žiar nad Hronom č. 7/2022 
o  podmienkach poskytovania dotácií. 
Dotácia môže byť poskytnutá na:

A) podporu realizácie projektu a to 
v oblasti:
1/ ochrany a tvorby životného prostredia, 
2/ obnovy verejných priestranstiev, 
3/ ochrany vonkajších priestorov bytových 
domov kamerovým systémom 

Oprávnené osoby na poskytnutie 
dotácie sú:
a)  bytové spoločenstvo so sídlom na úze-
mí mesta
b)  právnická osoba, vykonávajúca správu 
bytového domu, nachádzajúceho sa v k. ú. 
mesta, najmä bytové družstvo 
c)  právnická osoba, ktorá má sídlo na úze-
mí mesta alebo ktorá pôsobí, vykonáva 
činnosť na území mesta, alebo poskytuje 
služby obyvateľom mesta, pokiaľ predloží 
súhlas podľa osobitného 
predpisu (§ 11 ods. 4 zákona č. 183/1993 
Z. z. o  vlastníctve bytov a  nebytových 
priestorov v znení neskorších predpisov)  
a súhlas vlastníka pozemku 
d)  fyzická osoba - podnikateľ, ktorá má 

sídlo, miesto podnikania alebo trvalý po-
byt na území mesta alebo ktorá pôsobí, 
vykonáva činnosť na území mesta, ale-
bo poskytuje služby obyvateľom mesta, 
pokiaľ predloží súhlas podľa osobitného 
predpisu  (§ 11 ods. 4 zákona č. 183/1993 
Z. z. o  vlastníctve bytov a  nebytových 
priestorov v znení neskorších predpisov) 
a súhlas vlastníka  pozemku
e)  neziskové organizácie

Oprávnenej osobe môže byť poskytnutá 
iba jedna dotácia, a to najviac vo výške 
70% rozpočtových nákladov projektu, 
pričom nesmie byť vyššia ako 3.300 eur. 
Žiadateľ je povinný spolufinancovať pro-
jekt vo výške minimálne 30% vlastnými 
prostriedkami. 

Tlačivo žiadosti o poskytnutie dotácie je 
možné si vyzdvihnúť na Mestskom úra-
de, oddelenie projektov, č. d. 10, alebo 
je dostupné na webovej stránke mesta, 
kde sú uvedené aj všetky ďalšie informá-
cie (sekcia AKO VYBAVIŤ - poskytovanie 
dotácii z  rozpočtu mesta). Žiadosť je 
potrebné doručiť na mestský úrad do 
31. marca 2026 so všetkými povinnými 
prílohami.

B) podporu všeobecne prospešných 
služieb a verejnoprospešných účelov 

Oprávnené osoby na poskytnutie 
dotácie sú:
a)  právnická osoba, ktorá má sídlo na úze-
mí mesta alebo ktorá pôsobí, vykonáva 
činnosť na území mesta, alebo poskytuje 
služby obyvateľom mesta,
b)  fyzická osoba - podnikateľ, ktorá má 
sídlo, miesto podnikania alebo trvalý po-
byt na území mesta alebo ktorá pôsobí, 
vykonáva činnosť na území mesta, alebo 
poskytuje služby obyvateľom mesta,  

Oprávnenej osobe môže byť poskytnutá 
len jedna dotácia, a to najviac vo výške 
2.000,00 eur.

Písomné žiadosti na poskytnutie dotá-
cie so všetkými povinnými prílohami 
je možné predkladať mestu v priebehu 
celého roka, najneskôr však do 30. no-
vembra 2026 (potrebné je uviesť adresu, 
telefonický kontakt, mailový kontakt). 
Ďalšie dôležité informácie sú uvedené 
aj na webovej stránke mesta (sekcia 
AKO VYBAVIŤ – poskytovanie dotácií 
z  rozpočtu mesta) alebo v  samotnom 
nariadení. (red)

Aj v tomto roku môžete čerpať
dotáciu z mesta: Ako na to? 

Mesto Žiar nad Hronom oznamuje občanom mesta, že v termíne od 03. apríla do 27. apríla 
2026 sa budú doručovať rozhodnutia na miestne dane (daň z nehnuteľností, daň za psa, daň 
za predajné automaty a daň za nevýherné hracie prístroje) na rok 2026. Rozhodnutia budú 
doručovať občanom do vlastných rúk zamestnanci mesta. 

Miestne dane je potrebné zaplatiť vo výške a v termíne uvedenom v rozhodnutí  na účet mesta 
alebo do pokladnice mesta. Pri platbe miestnych daní  je potrebné uviesť variabilné symboly, 
tak ako sú priradené k jednotlivým daniam.

ROZNÁŠANIE ROZHODNUTÍ NA MIESTNE DANE
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SPOMIENKA

Všetko zmizne,
len stopy Tvojej 

lásky a spomienky 
na predobré srdce 

nám zostanú.
Dňa 23.03.2026 

by sa naša
milovaná 

manželka, mama,
stará mama a prastará mama

Mária Víglašská
dožila vzácnych 80 rokov.

Hoci už nie je medzi nami, jej láska, 
múdrosť a dobrota zostávajú

v našich srdciach navždy.
S úctou a veľkou láskou

spomína celá rodina.

SPOMIENKA
Nezomrel som, 

lebo viem,
že budem žiť stále 

v srdciach tých,
ktorí ma milovali.

Dňa 23. marca
si pripomíname 

2. výročie
od smutnej chvíle, kedy nás navždy 

opustil náš drahý manžel, otec, 
svokor, starý a prastarý otec.

Ing. Ján Vančišin. 
Tí, ktorí ste ho poznali,

venujte mu tichú spomienku.
S láskou a úctou spomína

smútiaca rodina.
SPOMIENKA

Čas plynie ďalej, 
no bolesť zostáva,
na tvoju dobrotu 

spomienka 
zostáva.

V myšlienkach 
našich stále

si s nami,
odpočívaj v pokoji medzi hviezdami.

Trinásť smutných rokov uplynie
28. marca 2026, odkedy nás
navždy opustil náš milovaný

manžel, otec a starý otec
Vladimír Štuhl. 

S láskou a bolesťou v srdci 
spomínajú manželka Janka,

synovia Henrich, Dávid s rodinami, 
nevesta Janka, vnúčatá

a všetci priatelia.

SPOMIENKA

Vyhasol
tvojich očí jas,
nezaznie viac
tvoj milý hlas,
no si tu stále

s nami,
nezostali

sme sami.
Mamička naša,

ty žiješ ďalej v každom z nás...
Dňa 28. marca si pripomíname

7. výročie od smutnej chvíle, keď 
nás náhle opustila naša drahá 

mamička, babinka a prababinka
Anna Chvostková, rod. Dobrotová 

z Janovej Lehoty.
Tí, ktorí ste ju poznali, venujte jej

s nami tichú spomienku.
Syn Eduard s rodinou, dcéry Soňa

a Viera s rodinami a ostatná 
smútiaca rodina.

SPOMIENKA
Odišla si, niet ťa 

medzi nami, 
už len kytičku 

kvetov ti na hrob 
môžeme dať,

sviečku zapáliť
a spomínať. 

Dňa 30. marca
si pripomíname 7. výročie odvtedy, 

čo nás vo veku 93 rokov
navždy opustila naša mamička,

babička a prababička
Helena Šimonovičová.

Tí, ktorí ste ju poznali, venujte jej 
spolu s nami tichú spomienku. 

S láskou spomína syn s rodinou.

SPOMIENKA

S láskou v srdci spomíname na tých, 
ktorí nás vychovali, vieru a lásku dali.
A teraz tíško pod korunami stromov 

spia a viac sa už k nám nevrátia.
V týchto dňoch si pripomíname

28. a 4. výročia od smrti
našich rodičov

Jána a Eleny Šulajových
S láskou spomínajú dcéry Iveta

a Želmíra s rodinami.

SMÚTOČNÉ OZNÁMENIE

Kto ho poznal, 
spomenie si.

Kto ho mal rád, 
nezabudne.

Dňa 11. februára 
uplynulo 5 rokov 
odvtedy, čo nás 
navždy opustil 

Pavol Mezei. 
Tí, ktorí ste ho poznali,

venujte mu tichú spomienku.
Spomína najbližšia rodina.

SPOMIENKA

Je taká chvíľa, 
skončí sa život, 

začína spomienka.
Dňa 21. marca 

2026 sme si 
pripomenuli

1. výročie, kedy 
nás opustil 

Stanislav Čičmanec.
Ďakujeme všetkým,

ktorí spomínajú s nami
Smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Slza v oku, v srdci 
žiaľ, čo drahé nám 
bolo, to osud vzal. 

Dňa 9. marca 
2026 sme si 
pripomenuli
10 rokov od 

smutnej chvíle, 
kedy nás navždy opustila

naša milovaná
Zdenka Krátka. 

Kto ste ju poznali,
venujte jej tichú spomienku. 

S láskou spomína
smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Čas plynie,
no spomienka

na lásku
a starostlivosť, 

ktorú si nám 
venovala, zostáva.

Dňa
16. marca sme

si pripomenuli 4. výročie úmrtia
mojej mamy a našej starkej

Márie Palajovej.
Kto ste ju poznali, venujte jej

tichú spomienku.
Spomína dcéra Terka s manželom, 
vnuci Matej a Jakub s manželkou 

Paťkou a dcérou Simonkou.

SPOMIENKA

Odišiel, už nie je 
medzi nami, 

ale ostal
v srdciach nás, 

ktorí sme ho 
milovali.

Dňa 14. marca 
uplynulo

33 rokov odvtedy, čo nás opustil
Jozef Škriniar.

Tí, ktorí ste ho poznali,
venujte mu tichú spomienku.

Spomína manželka
Helena a známi.

SPOMIENKA
Odišiel si cestou, 
ktorou ide každý 
sám, len brána 

spomienok ostala 
dokorán. Ten, 

kto Ťa poznal, si 
spomenie na ten, 

čo ťa mal rád, 
nikdy nezabudne. 

Dňa 31. marca uplynie rok
od smutnej chvíle, kedy nás
navždy opustil manžel, otec,

starý otec, brat, švagor
Rudolf - Stano Zavažan. 

Kto ste ho poznali,
venujte mu tichú spomienku. 

S láskou spomína
smútiaca rodina.

SPOMIENKA
Všetko zmizne, len 
stopy tvojej lásky 
a spomienky na 
predobré srdce 
nám zostanú.

Dňa 13.3. sme si 
pripomenuli

21 rokov
od smutnej chvíle, kedy nás

navždy opustil náš drahý
Jozef Fridrich.

Tí, ktorí ste ho poznali,
venujte mu tichú spomienku.
Spomína syn Milan s rodinou.

Opustil nás
bývalý primátor

Žiaru nad Hronom
Márius Hrmo

Mesto Žiar nad Hronom prijalo s hl-
bokým zármutkom správu o  úmrtí 
bývalého primátora mesta JUDr. Má-
riusa Hrma, ktorý nás vo veku 77 ro-
kov navždy opustil v nedeľu 8. marca 
2026.
Márius Hrmo stál na čele mesta Žiar nad 
Hronom v rokoch 1998 až 2002. Počas 
svojho pôsobenia vo funkcii primátora 
sa podieľal na vedení mesta a zanechal 
za sebou výraznú stopu v  novodobej 
histórii mesta. V dobrom na neho spo-
mínajú aj jeho bývalí zamestnanci, ktorí 
ho vnímali ako ľudského a chápavého 
človeka, ktorý si vedel vážiť prácu a sna-
hu svojich kolegov.

Márius Hrmo prežil bohatý, naplnený 
život a zanechal po sebe nezmazateľnú 
stopu- v srdciach svojej rodiny, priateľov 
i v meste, ktoré predstavovalo pre neho 
domov.

Bol jediným dieťaťom Etely Hrmovej 
a Jozefa Hrmu. Jeho otec vykonával no-
társku prax a tak sa cestou práva napo-
kon vydal aj Márius Hrmo. V právnickej 
profesii našiel celoživotné ukotvenie.

Svoje tvorivé sily upriamil aj na službu 
verejnosti. V Žiari nad Hronom pôsobil 
ako prednosta Okresného úradu, ne-
skôr ako primátor mesta. Po odovzdaní 
žezla svojim nástupcom sa vrátil k právu 
a otvoril si vlastnú advokátsku kancelá-
riu, kde mohol naďalej pomáhať ľuďom 
osobnými skúsenosťami a rozvahou.

Spolu s  manželkou Valikou vychovali 
dve deti, Máriusa a Adriánu. Keď sa stal 
starým otcom, jeho srdce sa otvorilo do-
korán. Vnuci Lukáš, Tomáš a Dominik ho 

vnímali ako obetavého, láskavého a tr-
pezlivého starkého. Rád ich brával na vý-
lety k hradom, jaskyniam a historickým 
miestam, aby poznali dejiny Slovenska.

Rád športoval, hrával tenis a  venoval 
sa aj svojej záhradke, s vnukom si rád 
zahral šach. Najväčšiu oázu pokoja na-
chádzal v rodičovskom dome a záhrade, 
ktorá pre neho predstavovala malý raj 
na zemi. V rybníkoch choval kaprov, ob-
ľúbeným miestom bol domček na vode.

Posledná rozlúčka so zosnulým sa 
uskutočnila vo štvrtok 12. marca 2026 
o 11.00 hod. v Dome smútku v Žiari nad 
Hronom.

Mesto Žiar nad Hronom vyjadruje 
úprimnú sústrasť rodine, blízkym a všet-
kým, ktorí ho poznali.

(red)
Foto: archív mesta.

INFORMÁCIE ZO JDS ŽIAR NAD HRONOM

GRATULÁCIE
Základná organizácia Jednoty dôchodcov Slovenska v Žiari nad Hronom blahoželá svojim 
jubilantom, ktorí sa v mesiaci MAREC dožijú životného jubilea:
60 rokov: Zuzana Ulbríková, 70 rokov: Emilia Garajová, Alena Miková.

Všetko najlepšie k Vašim narodeninám. Pevné zdravie, veľa lásky, spokojnosť a pohodu, šťastný 
život bez starosti a vždy dobrú náladu, vám zo srdca prajeme.

Naše činnosti:
Ples Seniorov: Naša organizácia zorganizovala už 23.ročník plesu seniorov. Bolo to priateľské 
stretnutie viacerých generácii. V ovzduší bola pozitívna energia, všade dookola dobrá nálada 
a samé usmiate tváre. Už tradične nám v úvode zatancovali žiaci TŠK Stella. Býva zvykom, že 
sálu roztancujú tanečníci Seniori optimisti. Prvýkrát v histórii speváci Seniori optimisti svojim 
spevom sprevádzali pri tanci tanečníkov. Ďalej na veselú nôtu nám hrala MARTINA-DJ-MAŤA.  
Za sponzorskú pomoc veľké ďakujem patrí primátorovi mesta, poslancom a mnohým ďalším 
sponzorom, vďaka ktorým sme mali bohatú tombolu. Výťažok z plesu použijeme na našu 
bohatú krúžkovú činnosť. Ďakujem všetkým, ktorí nám akoukoľvek pomocou pomohli pri 
organizovaní takéhoto náročného podujatia.

Hodnotiaca členská schôdza  a MDŽ: Naši členovia sa opäť po roku stretli, aby zhodnotili 
svoju činnosť za rok 2025. V úvode nás potešil spevácky súbor „Seniori Optimisti” svojim 
vystúpením. Rozlúčili sme sa s  odchádzajúcimi členmi z  výboru. Zvolili si predsedu, 
podpredsedov, nový výbor, revíznu komisiu a  naplánovali si činnosti na rok 2026. Toto 
podujatie spojili s  krásnou spoločenskou akciu, ako je MDŽ. Podujatia sa zúčastnilo veľa 
pozvaných hostí, krajský predseda Jozef Tokár  zaželal našim členom a ženám k sviatku MDŽ 
veľa zdravia, šťastia a osobných úspechov, k blahoželaniam sas kvietkom pridali starosta 
Prestavlk Ján  Abrahám, prednostka OÚ v  Žiari nad Hronom Andrea Žiaková a   prítomní 
poslanci mesta, ktorým ďakujeme za ich sponzorskú podporu. Občerstvili sme sa dobrým 
vínkom a chutným chlebíkom a kávou. Pre radosť nám zahral Július Ťahúň. Veľké ďakujem 
všetkým, ktorý sa postarali o príjemnú pohodu.

Pozvánka na  činnosti: Apríl
BB, festival jarnej záhrady - Gardeniáda - 10.4.2026, bližšie  informácie v klube
Komárno- bližšie informácie  v klube
Seniorský kvíz: 27.4. o 11.00 hod. v klube

Vlasta Bahnová, predsedníčka ZO JDS 

SPOMIENKA

Chýbate nám každý deň,
keď spadne ticho, spadne tieň.

Chýbate nám, my to vieme,
za všetky spoločné chvíle

vám ďakujeme.
1. marec 2026 a 7. apríl 2026
sú dni, kedy si pripomíname 

smutné výročia odchodu
našich blízkych.

20 rokov od odchodu nášho otca, 
starého a prastarého otca

RSDr. Jozefa Magdiča
a 4 roky od odchodu našej matky, 

starej a prastarej matky
Jolany Magdičovej.
Navždy budete patriť

do nášho sveta.
Spomína syn s rodinou a dcéra.
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V dňoch 14. a 15. marca odohrali do-
rastenci posledný domáci dvojzápas 
v tejto sezóne. Oba zápasy boli veľmi 
vyrovnané a o výsledku rozhodovali 
detaily. V sobotu zvíťazili hostia, ale 
v  nedeľu SLOVALCO arénu ovládli 
naši mládežníci, ktorí sa pri domácej 
derniére rozlúčili s fanúšikmi výhrou.

Sobota 14.3.2026
HK SPORT TREND Žiar nad Hronom - 
MHK Dolný Kubín 2:4 (1:2, 1:1, 0:1)

Góly: Husárik (Piatrik, Ondruš), Ondruš 
(Husárik, Malý)

Zostava: Bača – Homola. Kmeť – Ondruš 
– Malý, Tomčík – Piatrik. Lauko – Majer – 
Husárik, Reguly – Kohút. Ivan – Gordulic 
– Hulina, Hlavatý – Majerčík. Kováčik – Ka-
menský, Klacek

Nedeľa 15.3.2026
HK SPORT TREND Žiar nad Hronom - 
MHK Dolný Kubín 5:2 (1:1, 1:1, 3:0)

Góly: Malý, Majer (Ivan, Husárik), Majer 
(Husárik, Ivan), Ondruš (Hulina), Husárik 
(Gordulic, Majer)

Zostava: Homola – Wagner. Kmeť – On-
druš – Malý, Tomčík – Majerčík. Kováčik 
– Majer – Husárik, Kohút – Reguly. Ivan – 
Gordulic – Hulina, Hlavatý – Piatrik. Lauko 
– Kamenský, Klacek

zápase sme chceli od začiatku diktovať 
tempo hry, tlačiť sa pred bránu súpera 
a hrať našu hru, v ktorej sme silní. Veľkou 
oporou bol aj brankár Homola, ktorý po-
dal veľmi dobrý výkon. Budúci víkend 
nás čaká posledné dvojkolo sezóny. 
Už teraz sa naň chceme čo najlepšie pri-
praviť, aby sme boli úspešní a sezónu 
zakončili víťazstvami.“

(MČ)
Foto: Michal Husárik

Dorastenci sa s domácim publikom 
rozlúčili víťazne

Sezónu zavŕšia v Rimavskej Sobote
ĽADOVÝ HOKEJ

Štefan Bukovina, tréner: „Počas víken-
du sme na domácom ľade privítali muž-
stvo z Dolného Kubína. Obe stretnutia 
boli veľmi vyrovnané a  rozhodovali 
najmä detaily. V sobotnom zápase sme 
museli doťahovať náskok súpera. V tre-
tej tretine sme si vypracovali viacero 
sľubných príležitostí, no brankár súpera 
podal veľmi dobrý výkon a  naše šan-
ce zlikvidoval. V  závere sme sa snažili 
vyrovnať, no pri našej powerplay sme 
napokon ešte inkasovali. V  nedeľnom 

V sobotu 7. marca sa naši Šakalíci 
z kategórie HP3 zúčastnili zväzového 
turnaja v Ružomberku. Naši mladíci 
turnaj ovládli, keď sa im podarilo do-
viesť do víťazného konca všetky štyri 
odohrané stretnutia.

HK SPORT TREND Žiar nad Hronom 
reprezentovali: Brankár: Chudý. Hráči: 
Košta, Beniak, Pittner, Štefanovič, Rečlo, 
Šramaty, Matiaško, Kuka, Schwarcz

Výsledky zápasov:
• Žiar nad Hronom – Ružomberok „A“ 3:2
• Žiar nad Hronom – Ružomberok „B“ 4:3
• Žiar nad Hronom – Ružomberok „C“ 6:3 
(trestné strieľania 2:1 pre Žiar nad Hro-
nom)
• Žiar nad Hronom – Námestovo 5:0

(MČ)
Mária Nárožná

Šakalíci zahviezdili na turnaji v Ružomberku
ĽADOVÝ HOKEJ

Cyklisti MŠK CK Žiar nad Hronom 
absolvovali jarné sústredenie 
v Chorvátsku, kde v ideálnych pod-
mienkach naberali formu pred štar-
tom novej sezóny. Tréningový kemp 
priniesol nielen kvalitnú prípravu, ale 
aj posilnenie tímového ducha.
Počas jarných mesiacov sa mladí cyklisti 
zo Žiaru nad Hronom zúčastnili tradičné-
ho tréningového kempu v Chorvátsku. 
Slnečné počasie, menej frekventované 
cesty a členitý pobrežný terén vytvorili 
ideálne podmienky na intenzívnu prí-
pravu pred nadchádzajúcou sezónou.

Tréningový program bol zameraný naj-
mä na budovanie vytrvalosti, zdoko-
naľovanie kadencie a  jazdu v skupine. 
Súčasťou prípravy boli aj náročnejšie 
kopcovité úseky, ktoré pomohli rozví-
jať silovú vytrvalosť pretekárov. Okrem 

Žiarski cyklisti ladili pred novou 
sezónou formu v Chorvátsku

CYKLISTIKA

samotného tréningu sa dôraz kládol aj 
na regeneráciu, strečing, kompenzačné 
cvičenia a správne návyky v oblasti ži-
votosprávy.

Sústredenie malo veľký význam aj mimo 
športovej stránky. Mladí cyklisti získavali 
nové skúsenosti, učili sa samostatnosti 
a  posilňovali vzťahy v  tíme. Spoločné 
tréningy, každodenný režim a zdieľané 
zážitky prispeli k lepšej súdržnosti kolek-
tívu a motivácii do ďalšej práce.

Tréningový kemp v Chorvátsku tak opäť 
potvrdil svoj význam ako dôležitá súčasť 
prípravy, ktorá pomáha vytvoriť pevné 
základy pre úspešnú sezónu.

Nicolas Jelža,
MŠK CK Žiar nad Hronom

Foto: MŠK CK ZH

Budapešť hostila prvý marcový ví-
kend 36. ročník medzinárodného 
turnaja HUNGARIAN TATAMI KARA-
TE CUP 2026. V  silnej konkurencii 
562 pretekárov zo 17 štátov sa pred-
stavila aj naša sedemčlenná výprava. 
Domov si naši karatisti odniesli štyri 
cenné kovy, čím potvrdili výbornú 
formu na medzinárodnom tatami.
Turnaj s dlhoročnou tradíciou preveril 
pripravenosť športovcov v  83 kategó-
riách. Našim ka-tistom sa podarilo pre-
sadiť v niekoľkých vekových skupinách, 
od nádejných talentov až po kategórie 
dospelých. Najúspešnejší výsledok do-
siahla Nikola Kršiaková, ktorá v kategórii 
kata ženy U21 vybojovala zlatú medai-
lu a svoju medailovú zbierku doplnila 
o bronz v kategórii senioriek. K úspeš-
nej bilancii výpravy prispeli aj ďalší dvaja 

Karatisti nás úspešne 
reprezentovali

v Budapešti
KARATE

bronzoví pretekári. Mimoriadnu radosť 
nám  urobila najmladšia Ela Štefanko-
vá, ktorá si v kategórii kata dievčat do 
10 rokov vybojovala svoj prvý cenný 
kov z veľkého medzinárodného turnaja. 
Zbierku bronzových umiestnení uzavrel 
medzi  juniormi Jozef Šipkovský.

Poďakovanie patrí aj zvyšným trom 
členom výpravy, ktorí síce tentokrát na 
medaily nedo-siahli, no svojimi výkonmi 
vzorne reprezentovali naše mesto v sil-
nej medzinárodnej konkurencii. Štyri 
pódiové umiestnenia zo siedmich štar-
tov sú pre náš klub cenným výsledkom, 
ktorý určite motivuje do ďalšej trénin-
govej práce.

Karate klub MŠK Žiar nad Hronom
Foto: Karate klub MŠK ZH

Stolnotenisové súťaže majstrovstiev 
Banskobystrického kraja pokračovali cez 
víkend - 7.3.2026 v Hliníku nad Hronom. 
Teraz mládežníci súťažili v kategóriách 
dorast a  mladšie žiactvo. Za stolnote-
nisový klub MŠK Žiar nad Hronom na 
turnaji nastúpili:

Mladšie žiactvo: Debnárová a Aydin
Dorast: Kováčovci, Očovan, Šouc, Rajčan, 
Pliška, Majerová, Petrík, Budáč

Medailové umiestnenia získali:
Katarína Kováčová: 1. miesto - dvojhra 
dorasteniek, 2. miesto štvorhra a 3. miesto 
v zmiešanej štvorhre

Dorota Debnárová získala 3. miesto 
v dvojhre mladších žiačok, 3 x 2. miesto 
vo štvorhre dorasteniek, mix mladšieho 
žiactva aj dorastu. 

Stolnotenisti úspešní
na ďalších majstrovstvách

STOLNÝ TENIS

Karolína Majerová: 3. miesto - dvojhra do-
rasteniek, 3. miesto - mix dorastu

Kristián Šouc: 2. miesto v dvojhre dorastu, 
2 x 1. miesto v štvorhrách

Matúš Očovan: 2. miesto v  zmiešanej 
štvorhre dorastu a  3. miesto v  štvorhre 
dorastencov

Martin Kováč: 2 x 3. miesto v štvorhrách - 
v zmiešanej aj dorastencov

Dominik Rajčan: 3. miesto v štvorhre do-
rastencov

Tobias Pliška: 3. miesto v štvorhre doras-
tencov

Jozef Barniak, SteK MŠK ZH
Foto: SteK MŠK ZH
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Futbalisti FK Pohronie Žiar nad Hro-
nom Dolná Ždaňa zvládli prvý jarný 
domáci zápas a  v  19. kole MONA-
CObet ligy zdolali FC ŠTK 1914 Ša-
morín tesne 1:0. O triumfe rozhodol 
v 27. minúte presným zásahom Jozef 
Špyrka. 
Rozhodujúci moment v prvom polčase
Pohronie vstúpilo do stretnutia aktívne 
a snažilo sa kontrolovať hru. Prvú žltú 
kartu zápasu videl už v 12. minúte do-
máci Fares Adel Abdo Shudeiwa. Rozho-
dujúci moment prišiel v 27. minúte, keď 
sa po jednej z domácich akcií presadil 
Jozef Špyrka a  poslal Pohronie do ve-
denia 1:0. Hostia zo Šamorína sa snažili 
odpovedať, no do prestávky sa už skóre 
nemenilo. 

Druhý polčas
v znamení bojovnosti

Po zmene strán sa zápas niesol v bojov-
nom duchu. Rozhodca postupne udelil 

Gólová prestrelka v úvode
Hostia z  Pohronia vstúpili do stretnu-
tia ideálne. Už v  3. minúte sa po akcii 
hostí presadil Davit Skhirtladze, ktorý 
poslal Pohronie do vedenia 0:1.Domá-
ci však odpovedali prakticky okamžite. 
V 5. minúte vyrovnal Kamil Karaš a skóre 
stretnutia upravil na 1:1.

Zvyšok prvého polčasu priniesol viacero 
osobných súbojov a aj niekoľko žltých 
kariet. Rozhodca napomenul Fabiana 
Krawczyka, Šimona Ivana, Pavla Kuťku, 
Sannu Jobeho a Jakuba Blichara.

Bojovný druhý polčas
Po zmene strán pokračoval vyrovnaný 
duel. Oba tímy sa snažili strhnúť víťaz-
stvo na svoju stranu, no obrany pracova-
li spoľahlivo.Tréneri postupne oživili hru 
viacerými striedaniami. Na strane Po-
hronia zasiahli do zápasu napríklad Ja-
mes Sunday Falana, Mohammed Sallah, 
Andrii Cheprakov, Aleksandr Lohmatov 
či Yusupha Kambi.

V závere zápasu pribudli aj ďalšie napo-
menutia, keď rozhodca ukázal žltú kartu 
Rolandovi Buhajovi, Samuelovi Greškovi 
a Jamesovi Sundayovi Falanovi.

Pohronie berie bod
Ďalší gól už v stretnutí nepadol, a  tak 
si oba tímy body podelili po remíze 1:1. 
Pohronie si tak zo severu Slovenska od-
váža bod po bojovnom výkone pred 650 
divákmi.

Čaká nás výjazd do Košíc
Futbalistov FK Pohronie Žiar nad Hro-
nom Dolná Ždaňa čaká najbližšie 

stretnutie 21. kola MONACObet ligy, 
v  ktorom sa predstavia na pôde tímu 
Slávia TU Košice.

Zápas je na programe v nedeľu 22. mar-
ca 2026 o  11:00 na Štadióne TU Wat-
sonova v  Košiciach.Pohronie pôjde 
do stretnutia povzbudené bodom 
z posledného ligového zápasu, keď na 
ihrisku Starej Ľubovne remizovalo 1:1. 
Mužstvo bude chcieť na tento výsledok 
nadviazať a zabojovať o ďalšie body do 
ligovej tabuľky.

Domáca Slávia TU Košice sa bude sna-
žiť využiť výhodu vlastného prostredia, 
a  fanúšikov tak čaká zaujímavý súboj 
dvoch tímov, ktoré budú bojovať o dô-
ležité body.

Úvodný výkop stretnutia je naplánova-
ný na 11:00 hod. 

Najbližší domáci zápas:
Do Žiaru prichádza Púchov

Futbalisti FK Pohronie Žiar nad Hronom 
Dolná Ždaňa sa opäť predstavia pred 

domácimi fanúšikmi. V  rámci 22. kola 
MONACObet ligy privítajú na štadióne 
v Žiari nad Hronom tím MŠK Púchov.

Zápas je na programe v piatok 27. marca 
2026 o 17:00.

Pohronie bude chcieť pred domácim 
publikom zabojovať o  dôležité body 
a  nadviazať na svoje posledné ligové 
výsledky. Súboj s  Púchovom sľubuje 
atraktívny futbal a zaujímavú konfron-
táciu dvoch ambicióznych tímov.

Vstupenky sú už v predaji
Fanúšikovia si môžu zabezpečiť svoje 
miesto na tribúne už teraz. Vstupenky 
na zápas sú dostupné online v predpre-
daji na portáli Ticketlive. Klub zároveň 
pozýva všetkých fanúšikov, aby prišli 
podporiť Pohronie priamo na štadión 
a vytvorili skvelú atmosféru.

Alex Turanec, FK Pohronie
Foto: FK Pohronie

Pohronie vstúpilo doma do jari víťazne
Šamorín zdolalo gólom Špyrku

FUTBAL - MONACOBET LIGA

viacero kariet – za hostí boli napome-
nutí Marián Weber, Oscar Castellano 
a v závere aj Péter Varga. Na domácej 
strane videl v 70. minúte žltú kartu Yu-
supha Kambi. Šamorín sa v závere snažil 
o vyrovnanie, no obrana Pohronia spo-
lu s brankárom Rehákom udržala čisté 
konto. 

Pohronie tak zvládlo prvý jarný domáci 
duel a pred 327 divákmi si pripísalo dô-
ležité tri body.

Pohronie remizovalo
v Starej Ľubovni.

Skóre otvoril Skhirtladze
Futbalisti FK Pohronie Žiar nad Hro-
nom Dolná Ždaňa remizovali v stretnutí 
20. kola MONACObet ligy na ihrisku Sta-
rá Ľubovňa Redfox Football Club výsled-
kom 1:1. Diváci videli dva rýchle góly už 
v úvode zápasu.

Športová hala MALINA v Malackách 
sa uplynulý víkend premenila na de-
jisko plné energie a adrenalínu. Konal 
sa tu otvorený turnaj pre kategórie 
detí až seniorov, 2. kolo Asociácie 
klubov karate Bratislava, ktoré spo-
ločne usporiadali Asociácia karate 
klubov Bratislava a domáca TJ STRO-
JÁR MALACKY. Na tatami sa vystrie-
dalo 520 karatistov z 37 klubov, ktorí 
v disciplínach Agility, Kobudo, Kata 
a  Kumite nastúpili na štart takmer 
tisíckrát. Konkurencia bola veľká, 
no naši karatisti sa v  nej rozhodne 
nestratili.
Našu výpravu tvorilo jedenásť odhod-
laných pretekárov pod vedením tréne-
ra Iva Tatára, ktorý svojich zverencov 
neúnavne koučoval počas celého dňa. 
Rovnako dôležitou súčasťou žiarskej 
výpravy boli aj naši rozhodcovia Radko 
Černák, Radka Kučerová a Nikola Kršia-
ková, ktorí nás reprezentovali na druhej 
strane tatami. Domov sme sa vracali 
s  výbornou bilanciou 11 medailových 
umiestnení (1+ 5, +5).

ktorý ukázal neuveriteľnú všestrannosť. 
Domov si odniesol hneď dve medaily 
- striebro z obratnosti v disciplíne Agi-
lity a bronz zo súborných cvičení Kata. 
V Agility nás výborne reprezentovali aj 
šesťročná Tamarka Čižmáriková, ktorá 
v silnej konkurencii vybojovala striebro, 
a Ria Cabániková, ktorá obsadila tretie 
miesto v kategórii 8-ročných dievčat.

Medailová žatva v Kumite
V športovom zápase Kumite sme domi-
novali hlavne vďaka Viktórii Viglašskej, 
ktorá vybojovala naše jediné, ale o  to 
cennejšie zlato medzi 12 - 13 ročnými 
mladšími kadetkami do 47 kg. Do finále 
sa prebojovali a skvelé strieborné prieč-
ky pridali Viktor Grendár medzi staršími 
žiakmi nad 40 kg, Adelka Kučerová v ka-
tegórii 12-13 ročných do 42 kg a  Alex 
Chmelo medzi 12-13 ročnými do 40 kg. 
Medailovú zbierku doplnili o bronzy Du-
šan Neuschl medzi staršími žiakmi nad 
40 kg a v kategórii mladších kadetov Mi-
chal Kubáš (do 50 kg) a Silvester Rajčan 
(nad 55 kg).

Všetkým našim karatistom patrí veľká 
pochvala za vzornú reprezentáciu. Hoci 
štatistika hovorí o  jedenástich medai-
lách, dôležitejšie je, že každý odovzdal 
na tatami svoje maximum. Ako povedal 
Ivo, nie je to vždy len o výsledkoch, ale 
o srdci, bojovnosti a tímovej súdržnosti, 
ktoré naši pretekári do každého zápasu 

vložili. Práve pod jeho vedením sa z na-
šich mladších ročníkov stáva partia, kto-
rá sa vie navzájom povzbudiť a podržať 
sa, nielen keď sa darí. 

Karate klub MŠK Žiar nad Hronom
Foto: Karate klub MŠK ZH

Malacká palubovka ožila karate:
Naši bojovníci si domov odniesli 11 medailí

KARATE

Najmladšie nádeje
v Agility a Kata

Svoju šikovnosť a rýchlosť ukázali tí naj-
menší v  disciplíne Agility (prekážková 
dráha). Hviezdou najmladších kategórií 
sa stal len 5-ročný Dominik Cabánik, 


